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I. H. Pestalozzi 
La 17 Februarie anul acesta s'au împlinit 100 de ani dela 

moartea marelui pedagog filantrop Ioan Heinrich Pestalozzi, care 
toată viaţa Iui a făcut şcoală activă, fără a fi dat muncii Iui a-
cest nume. 

Râvna lui Pestolozzi de-a ridică poporul prin cultură activă 
întemeiată pe legile firii şi a dragostei faţă de aproapele a fost o 
mucenicie, care ÎI ridică mult peste toţi teoreticianii, cari l-au 
urmat. El a fost şi va rămânea pentru totdeauna o astfel de pildă, 
încât şi numai năzuinţa de-a ne apropia de el constituie un me
rit în zilele urâte, pe cari le trăim acum. 

Pentru ceice se interesează mai amănunţit de Pestalozzi re
comandăm cărţile eftine apărute în editura Casei Şcoalelor din 
Bucureşti, anume Pedagogia lui Pestalozzi de G. G. Antonescu*), 
preţul 6 lei 50, şi Leonard şi Gertruda, o carte pentru popor de 
I. H. Pestalozzi, tradusă de /. A. Rădulescu-Pogoneanu (voi. de 
544 pagini), preţul 42 lei. Noi ne mulţumim a da după pedago
gul german O. A. Lindner o schiţă a vieţii acestui apostol dăs
călesc. 

Ioan Heinrich Pestalozzi, pedagogul din iubire către aproa
pele, omul cu spiritul clar văzător şi cu inima ferbinte este eroul, 
pe umerii căruia să razimă construcţia nouilor năzuinţe de re
formă pedagogică. S'a născut la 12 Ianuarie 1746 în Zürich, 
unde tatăl său eră un medic de ochi căutat. Tatăl său muri, 
când P. abia ajunsese la vârsta de cinci ani. Mamă-sa, o femeie 
blândă şi sfiicioasă, era lipsită de energia necesară pentru a da 
creşterea trebuincioasă celor doi băieţi şi o fată, cu care rămase. 
Lucrul acesta 1-a prevăzut tatăl lui P. şi pe patul de moarte a 
chemat pe slujnica lui credincioasă şi-a zis: „Babeli, pentru Dum
nezeu nu părăsi pe soţia mea. De voiu muri, ea e perdută şi co
piii mei ajung pe mâni străine şi aspre". Babeli promise să îm
plinească dorinţa muribundului şi se ţinu de cuvânt.-

Cei dintâi educatori ai tânărului Postalozzi, mama cea blândă 
cu firea ei evlavioasă şi îngrijitoare, apoi Babeli cea bună şi 

*) Ediţia a 111-a din 1927, Pestalozzi şi culturalizarea poporului. 



58 învăţătorul 

simplă deşteptară de vreme în sufletul copilului firea poetică şi 
inima visătoare, cu cari a cuprins P. mai târziu viaţa şi pe oa
meni. Mâna grijitoare şi inima plină de dragoste a mamei ve
gheau asupra lui P., care îşi petrecu zilele copilăriei în linişte şi 
retragere. Aceasta a făcut din el uh om sfiicios şi neajutorat, scă
deri, caris'au resimţit şi în zilele activităţii lui. Ii lipsiâ. seriozita
tea neînduplecată, energia tatălui, care ar fi făcut din băiat băr
bat. In locuinţa moşului său, un poet, se puseră cele dintâi se
minţe, care aveau sâ rodească mai târziu, în mijlocul năcazurilor, 
atât de frumos: dragostea către aproapele, pricepere penrtu ade
văratele trebuinţe ale poporului şi îndemn pentru ameliorarea cul
turii poporului. 

Cât timp a fost la şcoală, P. era veşnic distras şi făcu pro
grese atât de reduse, încât învăţătorul zicea despre el: din acesta 
nu se va alege niciodată nimic Nu-i vorbă, P. îşi da seamă de 
firea învăţământului, dar pentru forme şi pentru învăţarea în mod 
practic nu avea pricepere. Şi conşcolarii lui îşi bătură joc de el 
din cauza sfiiciunii lui. El însuşi zicea despre sine: „Adevărata 
viaţă omenească îmi^erâ aşa de străină, de par'că nu aş fi trăit 
pe lumea aceasta. In toate jocurile de copii, eu eram cel mai 
neîndemânatec şi mai neajutorat dintre conşcolarii mei, iar aceasta 
îi făcea pe unii să-şi bată joc de mine. Mie îmi lipsiau toate 
mijloacele esenţiale şi orice îndemn pentru desfăşurarea puterii bărbă
teşti, a gândirii şi a deprinderilor bărbăteşti". 

După terminarea şcoalei publice din Zurich, P. se apucă de 
studiul teologiei; dar începând să predice, eră să se facă de râs. 
S'a apucat apoi de studiul dreptului, crezând că cunoştinţa aces
tuia îi va deschide cel mai larg câmp de activitate. într'a:eea se 
înscrise ca membru în Societatea pentru curăţirea şi înălţarea vieţii 
morale, politice şi sociale, de care se ţineau şi mai mulţi amici 
de-ai lui. Membr i acestei societăţi se numiau patrioţi, pentrucă 
luau de multe ori apărarea celor săraci şi asupriţi. Activitatea 
aceasta nobilă eră împreunată uneori cu neajunsuri şi odată a 
trebuit să sufere P. trei zile de închisoare. Aceasta întăriâ însă şi 
mai mult dragostea lui către poporul sărac şi-1 întărâtă şi mai 
mult contra celora ce îl atacau. 

Sârguinţa, cu care îşi făcea studiile, îi slăbiră sănătatea atât 
de mult, încât fu silit să plece la ţară pentru a se mai întrămâ. 
Aici se întâlni cu vestitul agricultor Tschiffeli din Kirchberg în 
cantonul Bern. Ceeace văzu la acesta născu în P. planul de-a 
se face agricultor şi de-a întemeia o fermă model, ca să arete 
ţăranilor cum se poate duce o viaţă frumoasă şi demnă ca cetă
ţean liber. în anul 1768 cumpără în Aargau o Ducată de „câmpie, 
o sămănă^ cu iarbă roşie şi-şi construi şi o casă. Moşia lui o numi 
Neuhof. în anul următor se căsători cu fata unui negustor bogat 
din Zurich, cu toatecă acesta eră contra căsătoriei fetei lui, nea-
vând încredere în simţul practic al lui P. Nici n'a trecut mult şi 
P. a dat faliment cu întreprinderea lui agricolă. Cu ajutorul ora-



şeior Ziirich, Bern şi Basel întemeie în Neuhof un institut pentru 
copiii săraci, de cari avu în curând 50. Cu o dragoste altruistă de
veni părintele şi învăţătorul lor. în Neuhof aflară adăpost, hrană 
şi învăţătură, la cari P. mai adaose şi munca agricolă şi industrială, 
pentruca să-şi câştige singuri de ceeace aveau nevoie. După cinci 
ani însă, institutul se închise, căci oraşele nu mai deferă nici un 
ajutor, iar părinţii egoişti cereau pentru ei banii câştigaţi de co
piii din institut. Optsprezece ani a trăit apoi P^ în tovărăşia soţiei 
lui credincioase, în mare mizerie în Neuhof. în timpul acesta a* 
făcut adeseori călătorii, iar în 1792 a făcut o călătorie în Germa
nia, ca să viziteze pe sora sa măritată în Lipsea. în Germania a 
făcut cunoştinţă cu Klopfstock, Goethe, Wieland şi Herder, scrii
tori clasici germani. A vizitat şi câteva scoale normale, dar nu 
a fost mulţumit de ceeace. a văzut în ele. Nici nu e mirare, căci 
învăţământul în ele eră prea mult o mortificare a spiritului. 

în timpul acesta, când îi lipsiau uneori şi cele necesare pen
tru hrană, mintea lui produse o serie de aforisme, care conţineau 
esenţă experienţelor Iui pedagogice. Ele au apărut sub numele 
„Orele de seara ale unui eremit". în 1781 apăru vestita lui carte 
„Lienhard şi Gertruda", în care şi-a depus dragostea lui rmire şi 
sfântă pentru popor. El zice în ea: „Am văzut mizeria poporului, 
pentru aceea m'am adresat inimii săracilor, inimii acelora, cari ţin 
locul lui' Dumnezeu pentru cei părăsiţi, mamelor, ca să fie pentru 
copiii lor ceeace nu poate fi nici un om pentru ei". Cartea acea
sta a produs pretutindeni seiîsaţie şi aprobare multă. Regina Luiza 
a Prusiei a scris, la 25 de ani după apariţia cărţii: „Cetesc acum 
Lienhard şi Gertruda de Pestalozzi, o carte pentru popor. Mă sim
ţesc bine în satul acesta elveţian, Dacă aş fi stăpână pe ; mine, 
m'aş pune într'o trăsură şi âş. plecă la Pestalozzi în Şviţera, pen
truca să mulţumesc Cu lacrămi în ochi acestui'om nobil. Ce in-
tenţiunibune are el pentru omenime! Da, îi'mulţumesc în numele 
omenimii!" 

în Neuhof a scris mai multe opere pedagogice, ca „Figuri 
pentru Abecedarul meu" (1797), care apărură în 1803 cu titlul 
„Fabule". Tot în anul 1797 publică „Cercetări despre mersul na
turii-tn evoluţia neamului omenesc". 

In timpul acesta, Francezii pustiiră cantonul Unteiwalden, 
Stanz fu ars şi o mulţime de copii lipsiţi de tată şi de mamă 
rătăceau prin ţară. Acum se lămuri în P. dragostea faţă de a-
proapele şi el îşi zise: „Vreau să mă fac învăţător". La dorinţa 
amicului său Legrand luă asupra-şi înfiinţarea unui orfelinat în mă
năstirea Călugăriţelor ursuline din Stanz, unde se ocupă de educarea 
alor 70 de copii în etate dela 4 la 10 ani. Acestora le fu tată, 
mamă, supraveghetor, învăţător, slugă, slujnică şi-i conduse pe 
drumul binelui cu dragoste şi îngăduinţă. Cu copiii aceştia făcu 
Postalozzi cele dintâi încercări propii de instiuire. -

Nu trecu însă mult şi el fu de nou împiedecat în activitatea 
sa binefăcătoare. Francezii prefăcură mănăstirea din Stanz în spi-



tal militar (1799), iar copiii se risipiră. Pestalozzi, sleit de în
cordările acestui an pedagogic, s'a retras la băile din Gurnigel. 
Râvna lui pentru şcoală eră mai mare ca oricând şi aşa plecă în 
1800 acum în etate de 53 ani, la Burgdorf, unde intră ca învă
ţător ajutor la clasa I-a a copiilor de oameni săraci, instruind în a-
ceeaş odaie cu învăţătorul dirigent, care eră un pantofar lipsit de 
orice cultură. Acestuia nu-i conveni însă de loc să împartă odaia 
de învăţământ cu P. Nici nu i-a fost greu să-1 discrediteze pe 
P. în faţa ţăranilor, mai ales că P. nu sămănâ de loc cu figura 
obişnuită a învăţătorului din vremurile acelea, afară de acea nu 
se interesă de loc de — catehism. P. fu silit să-şi caute de nou 
alt teren de activitate. Intervenind amicii săi, cetăţenii îi permi-
seră să instrueze în şcoala condusă de Margareta Stăhli. Se sim
ţea fericit şi în poziţia aceasta inferioară, dar sentimentul nesigu
ranţei nu-1 părăsi nici acum în mijlocul oboselilor lui mari, al în
cercărilor neîntrerupte şi al descoperirilor celor nouă. In Marte 
1800, comisiunea şcolară din Burgdorf făcu un examen cu copiii 
instruiţi de Pestalozzi şi rezultatul a dat dovezi foarte favorabile 
despre metoda şi activitatea lui. El fu numit acum învăţător la a 
doua şcoală de băieţi, ceeace întări credinţa în el şi în metodă lui. 

Spriiinindu-se pe ajutorul ministrului Stapfer, care îi eră 
binevoitor şi promovase şi mai înainte năzuinţele lui Pestalozzi, 
acesta sa hotărî în anul 1800 să întemeieze un institut propriu. 
In scopul acesta se întovărăşi cu Hermann Kruse, fiu de ziler, 
care la etatea de 18 ani se făcu învăţător şi veni cu 24 de orfani 
la Burgdorf. Guvernul le puse celor doi tovarăşi, pentru înfiinţa
rea şcoalei lor, la dispoziţie castelul gol deacoio. Fiecare din 
ei aduse, drept capital de întemeiere, un număr de orfani în în
treprinderea cea nouă, în curând însă veniră şi elevi cari plăteau. 
Unul din aceşti copii săraci, Ioan Ramsauer din cantonul Appen-
zell, deveni în curând din elev un ajutor credincios al lui Pesta
lozzi. In institut mai intrară ca învăţători Tobler şi Buss, apoi 
Niederer şi Schmid, cari i-au îngreunat mai târziu foarte mult 
activitatea. 

Impresia, pe care a făcut-o şcoala lui Pestalozzi asupra lui Her-
bart, o descrie acesta în modul următor: „O activitate viie continuă la 
fel până la sfârşit. Auzeam zgomotul vorbirii simultane a şcoalei în
tregi; adecă nu sgomotul, căci era o consonanţă a vorbelor, care se 
simţea perfect, ca un cor în tact şi cu aceeaş putere ca un cor, 
aşa de bine închegat şi de bine îndreptat asupra celorce se în
văţa, încât îmi era aproape greu de-a nu mă preface din privitor 
în elev. M'am dus pe dindărătul lor, ca să ascult, nu cumva tace 
vr'unul sau vorbeşte fără grije, n'am găsit însă nici unul. Pro
nunţarea acestor copii era o plăcere pentru urechile mele, cu 
toate că învăţătorul lor are un organ greu de înţeles. Copiii între
buinţează deodată gura şi n<âna; nici unul nu era obligat la ne-
activitate sau tăcere. In şcoală nu se aude nici un cuvânt de pri
sos, aşa că cursul înţelegerii nu se întrerupe nici un moment. 



învăţătorul le vorbeşte mereu elevilor, litera greşită se şterge nu
mai decât de pe tăbliţă: în felul acesta copilul nu rămâne nici 
când cu greşeala. Drumul cel drept nu se părăseşte de loc; în 
modul acesta fiecare moment e împreunat cu progres". 

în acelaş an, Pestalozzi se întovărăşi cu Kriisi, un învăţă
tor tinăr şi sârguincios, şi cu cei doi ajutători credincioşi ai lui, 
Tobler şi Buss, înfiinţând cu ei împreună în castelul dela Burgdörf 
un institut de ecfticaţiune, care corespundea spiritului şi principiilor 
lui. în anul 1801 scrise cartea Cum îşi învaţă Gcituda copiii, în 
care şi-a depus toate princiipiile lui metodice. în 1804, P. primi 
mănăstirea München-Buchsee pentru institutul său. împrejurările 
de-aici nu l-au mulţumit, aşa că în 1805 îşi mută institutul la 
Ifferten (Yverdon), invitat fiind de cantonul Waadt. Institutul de 
băeţi şt de feţe de-aici primi elevi din toate părţile Europei. Cei 
dintâi şi cei mai nobili bărbaţi ai timpului, învăţaţi, oameni de 
şcoală, bărbaţi de stat şi principi îl vizitară pe „prorocul poporului" 
ca să afle în activitatea acestuia învăţătura şi îndemn, ntre eeice 
l-au cercetat au fost directorul republici helveţiene, principele 
Dietrichstein, ducele de Saxa-Meiningen, Karl Ritter, R. Raumer 
ş. a., chiar şi regele Prusiei şi al Ţărilor-de-jos, apoi Ţarul Ale-
sandru I al Rusiei veniră să-1 vadă. 

Vizitele acestea neîntrerupte produseră multe turburări, iar 
numărul prea mare al elevilor făcea cu neputinţă o viaţă familiară 
şi contribuia şi la slăbirea disciplinei. învăţătorii aplicaţi în scoală 
nu aveau cultura necesară, iar lui Pestalozii îi lipsia îndemânarea 
şi prevederea de-a conduce totul. între ajutoarele lui, Niederer şi 
Schmid isbugniră astfel de neînţelegeri, încât, Pestalozzi se* văzu 
silit să părăsească institutul, locul de mărire a lui. El se despărţi 
de institut zicând: „într'adevăr, retrăgându-mă îmi pare că pun ca
păt vieţii mele, atât de mult mă doare." Era de 79 de ani, când 
părăsi institutăl, ca să se retragă spre odihnă în iubitul său Neu-
hof. Dar nici nu găsi odihnă spiritul lui veşnic activ, căci scrise 
două lucrări pline de învăţătură: „Cântecul lebedei" şi „întâmplă
rile vieţii" sale. în Februarie 1827 se îmbolnăvi. El fu dus la un 
medic în Brugg, dar muri la 17 al aceleeaş luni. Cele din urmă 
cuvinte ale lui au fost: „Iert duşmanilor mei; găsească acum pa
cea, când şi eu trec la pacea eternă". El fu înmormântat în satul 
Birr, unde cantonul* Aaargau îi ridică, în 1846, la o sută de ani 
după naşterea lui, ün monument cu inscripţia: „Aici odihneşte 
Heinrich Pestalozzi, născut în Zürich la 12 Ianuarie 1146, răposat 
în Brugg la 17 Faur 1821, mântuitorul săracilor în Neuhof, în 
Stanz tată al orfanilor, în Burgdorf şi în München-Buchsee în
temeietorul şcoalei poporale, în Yverdon educator al omenimii — om, 
creştin, cetăţean, totul pentru alţii, pentru sine nimic. Pace cenuşei 
sale! Tatălui nostru Pestalozzi, Aargau-l recunoscător 



Ideile fundamentale ale lui Pestalozzi sunt depuse în lucra
rea sa principală: „Cum îşi învaţă Gertruda copiii". Cartea are 
15 capitole, scrise în forma de scrisori cătră prietenul său Gessner. 
Ideile principale, pe cari le accenluează, sunt: 1. Natura trebue să 
fie conducătoare în întreaga educaţiune şi instrucţiune. 2. Instrucţiunea 
este temelia absolută a cunoştinţei. 3. Mijloacele elementare ale in
strucţiunii sunt forma, numărul şi limba. Ţinta,,, instrucţiunii nu 
poate fi alta decât îndemânări desvoltate şi idei clare. Impresiu-
nile, pe cari vrem să le producem în copil, se compun diqţr'o 
serie, al cărei început şi progres trebue să tină pas cu facultăţile, 
pe cari vrem să le desvoltăm. Cercetarea acestei serii produce 
adevăratul învăţământ. Originea şi temelia oricărei cunoştinţe e 
intuiţiunea; delp forma aceasta primordială are să pornească în
văţământul, învăţământul trebuie să înceapă deci cu cunoaşterea 
lucrurilor reate şi nu cu litere şi vorbe. Cel dintâiu învăţă
mânt constă din o conducere psihologică la intuirea raţio
nală a lucrurilor; abecedarelor trebue să le premeargă 
cărţi de intuiţie. Cu ajutorul intuiţiei instruează natura pe om 
începând dela naştere, dar ea prezintă copilului intuiţia fără plan 
şi ordine. Arta trebuie să intervină şi să sistemizeze ceeace dă 
natura în mod risipit. Suma tuturor însuşirilor externe ale unui 
obiect se combină în forma lui şi în raportul numărului lui şi 
devine proprietatea conştientei prin limbă. De aceea arta de-a 
instrui trebuie să deprindă pe copii a privi orice obiect deosebit 
şi ca unitate, a-i face să cunoască forma lui şi numele tuturor 
obiectelor. 

Cu toată grandiozitatea ideilor şi a activităţii lui Pestalozzi, 
nici el n'a fost scutit de unele defecte. Ii lipsea energia de-a 
dirigea un institut, afară de aceea atribuia o valoare prea mare 
metodei, care era prea largă şi difuză şi nu apreţia din destul 
personalitatea învăţătorului. Dar importanţa lui Pestalozzi zace 
tocmai în personalitatea sa, aşa cum a fost, aşa că micile lui de
fecte sunt covârşite de aceasta. O dragoste altruistă faţă de a-
proapele, mai ales faţă de cei săraci şi umiliţi, sentimentele lui 
calde pentru tinerime, credinţa, răbdarea şi o încredere nesgu-
duită în Dumnezeu, modestia şi iubirea de adevăr — toate fac 
din el un pedagog al neamului omenesc întrecut în aceste calităţi 
numai de Mântuitorul Christos. Numai poporul, care va avea mai 
mulţi dascăli cu năzuinţă de-a se apropia prin activitatea lor de 
ceeace a urmărit Pestalozzi, va fi cu adevărat sigur de viitorul său. 
Doresc neamului românesc cât mai mulţi ucenici de-ai lui Pesta
lozzi. 

Victor Lazăr. 



Centenarul morţii lui Pestalozzi 
In toate ţările din lume, îii ari există o preocupare de a 

ridica poporul prin şcoală, se va sărbători cu o caldă însufleţire 
centenarul morţii marelui învăţător, care prin idealismul său, prin 
jertfa sa fără pereche, a devenit un simbol pentru învăţătorimea 
tuturor ţărilor şi a tuturor timpurilor. 

Ucenicii lui, grupaţi în jurul acestei reviste, cari zi de zi îi 
propovăduim cu vorba şi scrisul învăţăturile, îi închinăm şi noi 
câteva pagini modeste pentru comemorarea morţii sale. 

Reamintindu-ne cursul sbuciumat, dar bogat în fapte al vie
ţii marelui pedagog 1) ne putem da seama câtă stăruinţă a depus 
acest binefăcător al omenirii, pentru a găsi metodele cele mai 
practice pentru luminarea tinerelor vlăstare şi ridicarea poporului 
din besna neştiinţei, în care-1 aruncase fatalităţile istoriei. 

Cercetând izvorul acestei nesecate iubiri pentru copii şi ţără
nime, îl vom găsi în educaţia pe care a primit-o în sânul fami
liei. Mamă-sa şi credincioasa servitoare Babeli, i-au Infiltrat de 
mic în suflet mila şi bunătatea pentru cei neputincioşi, iar bunicul 
său, pastor de ţară, din tinereţe 1-a făcut să înţeleagă sufletul ţă-
rănimei, care se sbătea în mizerie adâncă, din pricina clasei con-
ducă'oare. 

Prin toate încercările şi lupta fără odihnă bunul Pestalozzi 
a voit să alunge întunerecul minţii. 

După încercarea nereuşită dela Neuhof, unde a unit şcoala 
cu atelierul şi lucrul manual, postulat pe care voieşte să-1 înde
plinească astăzi şcoala modernă, îl vedem alergând la Stanz în a-
jutorul orfanilor. Despre activitatea Ini de aici se exprimă prin 
cuvintele următoare: ^ 

„Ani de zile trăit-am în mijlocul a peste 50 de copii de 
cerşetori, împărţit-am cu ei în sărăcie pânea mea, trăit-am eu în
sumi ca un cerşetor, ca să învăţ a face pe cerşetori a trăi ca 
oamenii. 2 ) 

Timpul petrecut la Burgdorf a fost consacrat găsirii meto
delor pentru a uşura munca învăţătorilor. ,,Pe fiecare zi dibuirile 
lui empirice pentru simplificarea învăţământului elementar şi gă
sirea unor temelii psichologice ale începutului acestui învăţământ se 
organizau spre o teoiie nouă şi spre forme nouă') 

Experienţele şi meditaţiile din acest timp sunt publicate în 
cartea: Cum îşi învaţă Qertruda copiii*). Din această valoroasă 
operă a lui Pestalozzi vom încerca să spicuim câteva pasage. 

1) Vezi articolul d-lui V. Lazar. 
2) I. Rădulescu Pogoneanu: Introducere la trad. Leonard şi Gertruda 

pag. LXIV. 
3) Idem, pag. CXVI. 
4) Trad în rom. de V, Gr. Borgovanu, Bucureşti 1898, 



Iată cum fixează rolul familiei în educaţie: Treapta întâia a 
nvăţământului regulat al şcoalei va putea fi întemeiată pe rezul

tatele dobândite de învăţământul matern. Văzui că noi aveam cu 
totul gata o metodă generală şi psichologică în stare de a face 
pe toţi taţii şi pe toate mamele de familie capabili să înveţe ei 
înşişi pe copiii lor, dacă aceşti părinţi vor găsi în inima lor in
spiraţie pentru această misiune')- Rostul şcoalei îl fixează atât de 
frumos în rândurile următoare: „Şcoala e folositoare educaţiei nu
mai întrucât desvoltă sentimentele şi virtuţile cari fac podoaba şi 
fericirea vieţii de familie 2 ) 

Ori cât de reduse erau pe acel timp cunoştinţele de psiho
logie infantilă, Pestalozzi prin darul natural de a pătrunde în su
flete a putut formula precis şi ştienţific calea pentru dobândirea 
cunoştinţelor în şcoală: ,JSă se înceapă cu copilul dela cunoştinţa 
cea mai simplă şi să nu păşească la alta mai înainte, de a cu
noaşte copilul pe aceasta cu desăvârşire, apoi să meargă pas cu 
pas fără sărituri adăugând mereu o mică cunoştinţă peste cari 
copilul este pe deplin stăpân 3 ) 

Ceeace făcea mândria lui Pestalozii, este aflarea principiului 
intuiţiei: externă şi internă. Intuiţia e baza pe care clădim tot 
şirul cunoştinţelor. Dacă ea se face pe calea a cât mai multe 
simţuri atunci „adevărul care ţâşneşte din intuiţie face nefolosi
toare vorbii ea încurcată 4 ) . S'a ridicat obiecţiunea că prin intuiţia 
prea bogată se neglijează abstracţiunea. Adevărul este că Pesta
lozzi voieşte o cultură intensivă şi nu extensivă. „Instrucţia pen
tru el este o trecere continuă dela intuiţii sensibile la noţiuni 
clare, dela experienţă la abstracţiune '") 

Pestalozzi apreciază mult studiul limbajului. Cere să se 
pornească dela sunete la silabe, apoi la vorbe şi dela vorbe la 
vorbire. A întrebuinţat litere mobile de culori deosebite pentru vo
cale şi consonante. A dat o metodă corectă pentru predarea no
ţiunilor geograţice. A apreciat desemnul, gimnastica şi lucrul ma
nual. 

Desigur într'o sută de ani, după moartea lui, pedagogia şi 
psihologia au făcut progrese de seamă. Câteva principii fixate de 
Pestalozzi vor rămâne însă pentru toate timpurile un bun veşnic 
al şcoalei primare. 

Pestalozzi prin scrierile sale şi în deosebi prin romanul: Leo-
nard şi Gertruda a luptat pentru îmbunătăţirea morală şi materială 
a poporului. Valoarea socială a operei sale este foarte mare. Cât 
iubea el de mult poporul se poate vedea din confesiunea urmă
toare: „Am văzut starea ta de înapoit.e, am văzut trista, adânca 

1) Cum îşi învaţă Gertruda copiii pag. 66. 
2) Idem pag. XVIII. 
3) Idem pag, 57. 
4) Idem, pag. 55 . 
5) O. ( 1 Antonescu: Pestalozzi şi cultura poporului p. 123 



ta stare de înapoiere şi mi s'a făcut milă de tine. Dragul meu 
popor vreau să-te ajut a te ridica. N'am nici o putere, nu cu
nosc nici o ştiinţă şi nu sunt pe lumea asta nimic, nimic, te cu
nosc însă pe tine şi mă dau ţie, îţi dau ceeace prin toată truda 
vieţii mele numai pentru tine am fost în stare a pătrunde cu min
tea mea. Citeşte-mă!..." 

Câtă sinceritate vibrează în aceste vorbe, pe care Pestalozzi 
o viaţă de 80 de ani le-a înfăptuit prin fapte şi ce frumoase în
demnuri sunt ele pentru conducătorii poporului nostru, care dacă 
nu înduiă mizeria poporului elveţian de pe timpul din Pestalozzi, 
are şi el dureri adânci şi nevoie zilnică de samarineni. învăţătorii 
îndeosebi au datoria să aprofundeze opera acestui mare înaintaş 
despre care pastorul Scheiteni a spus: „Dela Hristos, singurul 
desăvârşit, şi dela apostoli tncoace, nu ştiu un om care să-mi fi 
părut mai mare decât Pestalozzi." 

Colegi, să-i urmăm lui Pestalozzi! 
Const. lencica 

Grundtvig, întetneetorul universităţilor 
populare în Danemarca 

Despre rostul şi principiile acestui fel se şcoli, cari în ţara 
ce le-a dat naştere se numesc Şcoli superioare populare, am scris 
şi am vorbit în mai multe rânduri. Insă pentru cunoaşterea lor 
mai de aproape, cred că e nevoe să cunoaştem personalitatea omu
lui, care a fost creatorul acestor admirabile instrumente de cultură, 
ce au făcut din lamentabila patrie a lui Hamlet una din cele 
mai înfloritoare ţări din Europa. O mică schiţare a mediului 
istoric, în care a văzut lumina acest om, ne va ajuta să ne dăm 
şi mai bine seamă de importanţa lui. 

Danemarca e o ţară şeasă, proprie culturii pământului. Din 
cele mai vechi timpuri, majoritatea locuitorilor ţării au fost plu
gari. Până la sfârşitul sec. XVIII, starea lor materială era neno
rocită. Ei locuiau împreună în sate şi lucrau pământul după 
metode învechite. Erau siliţi să munceasă pe moşiile senioriale, şi 
spre a nu se eschiva de Ia serviciul militai, erau legaţi de pă
mânt. Dar de la 1786_ începu o nouă eră de legislaţie, care 
transformă adânc sftuaţia ~ materială a ţărănimii. Iobăgia fu des
fiinţată. Pământurile fură împărţite aşa că fiecare ţăran putii 
cultiva slobod lotul său de pământ. Şi în legătură cu aceste re
forme liberale, fură întemeiate şcoli elementare, ce dădeau tuturor 
fiilor ţării dreptul şi datoria de a învăţa cititul, scrisul, socoteala 
şi religia. 

Dar propăşirea, ce trebuia să rezulte din liberarea şi instruirea 
ţărănimii, fu oprită scurt din pricina năpastei, pe care o aduse 
asupra Danemarcei războiul napoleonian de la începutul sec. 19. 



Ir» 1807 ţara fu tulburată de atacul Englezilor asupra Gopenha-
gei, şi după aceia urmară şapte ani nenorociţi, cari împinseră 
Danemarca la margina prăpastiei. Toată bunăstarea poporului fu 
nimicită. Statul dădu faliment în 1813, iar la pacea din J Ş J j L 
Pjmemarca fu despărţită de_Norvegia^cuLjare_fiispsp unită frâţpş> 
rnai bine'-de-patoT3uIelde_aiii. La congresul din Viena e adevă
rat, că se hotărî, ca ţara aceasta, acum foarte micşorată, să-şi 
păstreze independenţa. Dar părerea generală era, că nu va trece 
mult şi Danemarca se va duce pe râpăi Şi această părere se 
arăta şi mai întemeiată pentru cel care-şi aruncă o privire asupra 
stării interne din ţară. 

In toate cercurile domnea sărăcia şi descurajarea. Marile 
case comerciale din Copenhaga, dădeau faliment şi reformele a-
grare stagnară cu desăvârşire. Grija pentru pâinea zilnică paraliza 
orice avânt şi puţină mângăere se putea aştepta şi de la viaţa 
spirituală, ce părea însemnată cu pecetea morţii. 

Vechiul creştinism luteran, care dealungul secolelor fusese 
bucuria şi mângăerea poporului, se schimbase acum înh-'un raţi
onalism searbăd, ce nu putea reconforta pe nimeni. Cântecele a-
muţiră în biserici, iar enoriaşii moţăiau în ascultarea predicelor 
lipsite de duh. In căminuri lumea căuta să uite timpurile grele 
prin petreceri ieftine şi proaste. 

Nici în cercurile mai răsărite nu se observau semne îmbu
curătoare de viaţă. 

Poezia romantică, ce începuse înainte de război cu Adam 
Oehlensclăger, marele poet naţional, era cât pe aici să înceteze din 
pricina crescândei nepăsări a publicului cititor. Nici un om mare 
nu însemna în lumea spiritului sau a faptei o dâră vrednică 
de amintire. Impresia generală era că poporul danez trăgea să 
moară. 

Dar tocmai în aceste zile întunecoase se făcu începutul u-
nei reînvieri spirituale şi materiale, mişcare ce — împotriva aş
teptării tuturor — îşi pune peceţia ei asupra întregei vieţi a po
porului în tot restul sec. al 19-lea ; progresul se vădi mai ales 
în aceea, că ţărănimea daneză, djn_o__clasă igjiomntă^Mraci. şi 
nemernică, se schimbă Înt?r7populaţie luminată cu o mare in-
fliîenţă-asupra~treburilor ţării şi cu o îndemânare th a-şi îmbună
tăţi traiul, care acum e recunoscută pe tot pământul. 

Lucrul acesta se datoreşte în primul rând unui singur om, 
conducătorului spiritual al Danemarcei în sec. 19Lpreoţuhiijşi_ poetu
lui N. F. S. Grundvig, pe care Germanii l'au cinstit cu porecla 
de „Profet al Nordului". 

• — - ~ # * 

Grundtvig s'a născut la 8. Sept. J 7 8 3 şi a murit la 2 Sept. 
J 8 7 2 . Şi ca exterior şi ca sufleTera_lTTire~a'e uriaş, care aducea 
aminte de marile figuri din mitologia nordică, în care el se famili
arizase din frageda copilărie, Timp de 70 de ani, până la moar-
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tea lui, în vârstă de aproape 90 de ani, el lucră cu o putere u-
nică în felul ei, ca poet, istoric, om de scoală şi preot, pentru 
principiile creştine şfnaţionale, care i se revelaseră în tinereţe. 
Sufletul lui era în o continuă frământare. îşi schimbă de mai 
multe ori părerile, până când târziu, ajunse la o deplină clari
tate asupra scopului vieţii sale. Dar de la început şi până la 
sfârşit, activitatea luf fu însufleţită de cea mai adâncă dragoste 
pejiţru_poporul danez din a cărui viaţă şi destin— şi în timpuri 
bune~şTin timpuri rele — el se~împ3ftăşi ca nimeni altul. De 
aceea şi viaţa lui e aşa de împletită cu istoria culturală a Dane--
mareei în sec. 19, încât nimeni nu va putea cerceta această is
torie fără a da mereu de numele lui. Dar cea mai însemnată 
contribuţie a lui penWiîîfiele poporului, fu noua formă de lu
minare a neamului, pe care el o întrupa în aceste şcoli-univer-
sităţi populare, de care e vorba. ' - • ——" 

1 Tatăl său era un preot de ispravă din Sudul Selandiei. 
Mama lui era o femeie aleasă, dintr'o familie destinsă, care-şi tră
gea obârşia dintr'un ream de nobili din evul mediu. Ea dorea 
ca fiul său să ajungă preot, şi îl crescu prin rugăciuni şi lectura 
bibliei, în această direcţie. Dar ea îi însuflă în acelaş timp cea 
mai vie dragoste pentru istoria patriei, pe care o cunoştea atât 
de bine cum îşi cunosc alţii propriakir familie. 

O servitoare bătrână îl învăţa poveştile, cântecele şi pro
verbele poporului. Limba ei, prin care grăia poporul, ajunse mai 
târziu modelul pentru stilul energic şi plin de duh, în care el mai 
târziu traduse pe Saxo Grammaticus, cel mai vechiu cronicar 
latin al ţării, în limba de azi a ţăranului. 

După ce stătu câţiva ani în Iutlanda, veni la Copenhaga ca 
student la 1800, unde după o dragoste nenorocită, se apucă de 
poezii, scriseŢîai multe drame şi o mitologie a Nordului, prima 
încercare de acest fel în ţara lui, de a tălmăci sistematic conţinutul 
ideal al vechilor credinţe. 

Bombardamentul englez asupra Copenhagei şi pierderea 
flotei de război făcu o impresie adâncă asupra spiritului său. El 
cântă pe eroii danezi, ce muriră pe mare, pentru patria lor şi în
cercă să îmbărbăteze pe compatrioţi prin amintirea vechilor eroi 
ai Scandinavici. Dar în iarna dintre 1810—11, trecu şi el prin o 
criză sufletească violentă de natură relîgloâsaTal cărei sfârşit fu că 
reveni la credinţa creştină luterană, pe care o părăsise. Renunţă 
Ia toate planurile lui de a deveni poet şi istoric, şi se întoarse 
în sat Ia tatăl său, căruia îi ajuta în slujba de preot. Aci se simţi 
înfrăţit cu sufletele cele mai sărmane ale nevoiaşilor din jurul său 
şi prinse o dragoste crescândă pentru nefericiţii lipsiţi de lumina 
duhului şi apăsaţi ~dt mizeriile trupujui7~Âjungând şi el preot, 
lăsă" miturile Ii o poarte şi se consacră"Bibliei. 

El ajunse la încredinţarea că nenorocirea poporului său se-j 
datorea lipsei de credinţă, şi, că un alt profet, începu să tuneîm-\ 
potriva necredinţei. 



Văzând patria lui că stă să fie înghiţită ca o biată insulă 
şubredă, în mijocul unui ocean întărâtat, el fu convins că ea nu 
poate scăpa de pieire decât revenind la credinţă. Dar totdeodată 
începu să crească şi nădejdea lui, că Danemarca în cele din urmă 
se va mântui. Multă vreme numai el singur nutri această speranţă. 

Clasele culte erau pline de scepticism, iar pătura largă a 
poporului era cufundată într'un somn prea adânc pentru a-i putea 
auzi glasul. Ca să-şi trezească contimporanii din amorţire, începu 
să traducă vechile cronici naţionale în care era vorbă de mărirea 
.şi gloria trecută a ţării sale, dar se încredinţa în curând, că rena
şterea naţiei sale nu se poate face prin cărţi. Pentru asta era 
nevoe de un glas viu, care să vorbească respicat tuturora. Cum sta 
astfel în camera sa de lucru, ocupat cu traduceri, începu să-1 fră-

I mante gândul unui nou fel de şcoală pentru tinerime, şcoală, în 
I care prin ajutorul istoriei şi limbei materne, să deştepte la o nouă 
^ viaţă poporul adormit. ~-, 

In 1822, .ajunse preot la Copenhaga şi anii următori îi fură 
ocupap: cu lupta împotriva raţionaliştilor din biserică, luptă care 
se termină cu aceia că în 1826 îşi dădu demisia din preoţie. De 
ia aceasta dată chestiunile şcolare începură iar să-1 preocupe în 
primul rând, şi aceste idei se maturiră şi ajunseră la o mai mare 
claritate, mai ales când în anii 1829—31_avu prilejul să viziteze 
Anglia în trei rânduri. 

El mersese acolo se studieze manuscrise anglosaxone, dar 
viaţa intensă de pe străzile Londrei făcu asupra lui o impresie 
mai adâncă decât cărţile din British Museum. El se minună de 
deosebirea dintre viaţa activă din capitala Angliei şi dintre liniştea 
mormântală din oraşele ţării sale, şi ajunse la conclusia că această 
vioiciune şi sete de faptă era datorită libertăţii, de care se bucurau 

j Englezii atât în chestii de credinţă, cat şi in activitatea lor cetă-
jţenească, libertate de care Danezii erau lipsiţi. De atunci el deveni 
-un înfocat apărător al libertăţii în biserică, în Stat, în şcoală. 

Şi tocmai această constatare puse o peceţie deosebită pe 
concepţia lui despre o şcoală superioară cetăţenească, care capătă 
un contur precis tocmai când el era în Anglia de unde se întoarse 
în 1831. 

In anul următor, planurile lui despre un nou sistem de a 
lumina poporul, găsea urechi mai atente ca înainte. E adevărat că 
atunci începu să adie şi un vânt de înviorare peste plaiurile ţării 
sale. Viaţa economică începuse să prospereze încet dar sigur, şi 
reformele agricole, cari înţeleniseră, veniră iar în discuţie. Renaşte
rea începu să se simtă şi în domeniul spiritual, iar mulţimea trezită 
ajunse să vadă înGrundtvig pe omul de care avea nevoe. După 
revoluţia din 1830 sg primeni puţin şi viaţa politică. Se introdu
seră „sfaturile^provinciale" la care aveau voe să ia parte şi ţăranii. 

pAcest fenomen politic îl făcu pe Grundtvig să considere problema 
(instrucţiei populare dintr'un nou punct de vedere. Dacă cetăţenii 
Wăşeni sau ţărani, sânt chemaţi să ia parte la „vsfatuJ -poporului", 



ei trebue — îşi zise el — să aibă şi cunoştinţele neœsarej)entru 
aceasta. Ei trebuia să fie stăpâni pe TTrrTb~a—toi, &'o poată mânui 
libërr trebuia să cunoască geografia şi istoria ţării, cât şî 
modul ei de organizare. Dar aceste cunoştinţe se puteaţi însuşi 
mai bine într'o şcoală pentru oamenii tineri, şcoală ce n'avea să 
se termine cu un examen ci avea să-şi deschidă porţile pentru 
tineretul ce venea deîăTiTHnca lui de toaie^zilele şi avea să se 
reîntoarcă iar la această muncă, măi bine instruiţi, mai bine lu-j 
minaţi asupra datoriilor şi .drepturilor lor _în rrùjlûcul societăţii/ 
Pe baza acestor reflexiuni, într'o mică scriere din _jH3fi , -schiţă 
un plan mai precis despre înfiinţarea j™ale-vp'>riMre-pQpu-
lare daneze, şi în o serie de mici broşurF ulterioare desvoltă a-
cest ptarrridin care se desprindea o adâncă înţelegere a problemei 
si o iubire fierbinte pentru ţara sa, Gândul lui era să întemeieze 
această şcoală în Soro unde exista din vremuri o academie pen
tru nobili, cu fonduri respectabile. El milita pentru ideia ca a-
ceastă academie să se transforme în şcoală regală superioară pen
tru popor, şi planurile lui fură sprijinite şi de moştenitorul tro
nului, care în 1839 ajunge pe tron cu numele de Cristianal VUI-lea. 
Dar planul nu putu fi realizat din pricina împotrivirii cercurilor 
academice, care vedeau în şcoala proectată de Grundtvig o pri
mejdie pentru şcoala latină clasică, ce predomina pe vremea» a-
ceia. Dar prin mijloace private se întemeia o ^coală-sup.-popu-
l a r l j n Rôdding, în Slesvigul de Nord. Anumite împrejurări poîi-, 
tice ISTfăcut ca prima universitate populară să fié ridicată tocmai 
la graniţa de jos a ţării. 

Grosul populaţiei era acolo danez, dar provincia fusese 
multă vreţne condusă de funcţionari de limbă germană, care-şi 
făcuse cultura Ia Universitatea cfin Kiel. Deoarece chestia naţio
nală fu ridicată pe la 1840, ţăranii danezi din N. Slesvig se tre
ziră la conştiinţa origifei lor daneze şi căuta ră să şi-o afirme în 
biserică, în şcoală, la tribunal. Atunci se născu o luptă culturală 
în care majoritatea celor culţi erau de partea nemţilor. Prietenii 
cauzei daneze văzură atunci că nu era alta de făcut decât să în
veţe pe ţărani să-şi pledeze singuri cauza. Dar pentru asta era 
nevoe de o cultură, ce avea să fie predată în limba daneză, jşi care 
putea trezi sentimentul pentru vajorile^vieţii naţionale. Şi ce pu
tea să trezească mai bine acest sentiment ca şcoala de nou tip 
a lui Grundtvig ? Ca să realizeze aceasta şcoală, un număr de o-
răşeni şi de ţărani strânseră suma de bani trebuincioasă, şi ri
dicară şcoala din Rôddng, în mijlocul Slesvigului, care fu inau
gurată î n l 8 4 4 ^ 0 m u l călăuzitor în această întreprindere fu Chri
stian Hor"care~până atunci fusese profesor de 1. daneză la Uni
versitatea din Kiel. Şcoala din Rôdding atrase îndată un număr 
însemnat de elevi şi începu să joace un rol important în lupta 
pentru liberarea daneză din ducatul Slesvig. Dar această luptă paşnică 
fu întreruptă de războiul din 1848 care dură 3 ani, dar care n'avu 
urmări aşa de triste ca cel d m T 8 0 7 — 1 4 . Acum poporul era mai 



rezistent. Ba, această luptă trezi un spirit comun, cum nu se 
cunoscuse înainte. Nu numai tinerii luau parte Ia luptă, dar şi 
acei ce rămâneau acasă şi urmăreau cu sufletul tremurând soarta 
fiilor, începuse să prindă interes pentru lucruri mai mari decât 
micile necazuri zilnice, pricepură însemnătatea a ceia ce se în
tâmpla şi dincolo de marginea satului lor, iar cugetul lor deveni 
mai receptiv pentru cuvântul şi cântecul ce glăsuia despre amin
tirile şi datoriile naţiei. 

Astfel fu pregătit terenul pentru universitatea populară şi 
după terminarea războiului apăru şi omul care mai mult decât 
oricare altul era chemat să realizeze gândurile lui Grundtvig. 
Acesta fu Christen Kold, dar despre el vom vorbi altădată. 

Şt. Bezdechi 
prof. univ. 

Ridicarea fizică a neamului 
Ridicarea unui neam în concurenţă eu alte neamuri se face 

prin luptă. Pentru această luptă nu e nevoie nici de puşcă, nici 
de sabie, ea nu e decât o întrecere paşnică — fireşte ilustrată 
uneori de adevărate drame — o emulaţie activă între naţiuni, dar 
pentru ea, pentru isbânda în această luptă, este nevoie de multe 
vieţi, de multe energii, de multe puteri. 

In primul rând, un neam învinge prin număr. Cu cât va fi 
mai numeros cu atât va fi mai puternic, cu izvoare de viaţă mai 
multe, cu posibilităţi de izbândă mai mari. 

In al doilea rând, un neam învinge prin sănătate, prin vi
goare fizică, prin energie tânără. 

Ih al treilea rând, un neam învinge prin tăria organizaţiei 
sale prin sănătatea bazei organizaţiei sociale, prin puterea familiei. 

Acestea sunt cele trei postutate fundamentale, fără de care 
nu se poate întemeia nimic, nu se poate creia nimic. 

Omul, înainte de a simţi şi gândi, trăeşte, are o viaţă. Gân
dul şi simţirea lui, oricât de alese ar fi, se întemeiază pe viaţa 
sa, pe rezistenţa sa fizică, şi zadarnic şi-ar ajunge pe teren in
telectual şi sufletesc trepte înalte, dacă lipsi dc rezistenţă fizică 
ar curma viaţa. 

Ceeace se poate spune de om se poate spune şi de naţiune. 
In organizarea omenirii naţiunea este o grupare de oameni, care 
se trag din acelaş neam, vorbesc aceiaş limbă, au aceleaş obi
ceiuri şi aceiaş credinţă. 

Naţiunea, ca şi omul, are o viaţă. E totalitatea vieţilor mem
brilor ei, şi mai mult. Viaţă naţiunei, ca şi a individului, depinde 
de anumite condiţiuni fizice pe care trebuie să le îndeplinească. 
Şi cum naţiunea este o grupare de oameni, vigoarea ei, puterea 
ei de viaţă, rezistenţa sa fizică depinde de vigoarea, puterea 
vitală şi rezistenta fizică a membrilor din care e compusă. 



Ridicarea unei naţiuni depinde, în întâiul rând, de ridicarea 
ei din punct de vedere fizic: prin număr, prin vigoarea fizică a 
membrilor, prin tăria familiei. _~ 

Aceste trei postulate fizice, de altfel, se împletesc în chip 
fericit şi dau naţiunei un fundament fizic de neclintit. 

Vigoarea fizică ajută întemeiarea unei familii sănătoase, 
rezistenţa legăturilor de familie ajută sporirea numărului anii 
popu'aţii sănătoase şi viguroase, iar o populaţie numeroasă găseşte 
isvoare nesfârşite pentru sporirea vigoarei fizice şi întărirei familiei. 

Am spus acestea pentru a lămuri, pentru-ce întâia datorie a 
activităţii extraşcolare a învăţătorilor, urmărind ridicarea neamului, 
este ridicarea acestui neam din punct de vedere fizic. 

Dar ce poate face învăţătorul pe acest teren? ; 
Invăţătoru nu e biolog, care să cunoască tainele vieţii, nu e 

medic care să cunoască boalele şi leacul lor, nu e inginer care să 
cunoască mijloacele tehnice, el e educator, cum ar putea ajuta în
văţătorul ridicarea fizică a neamului? 

Fiecare trebuie folosit în marginele cunoştinţelor şi speciali
tăţii sale, şi fiecare poate fi folositor în aceste margini. 

învăţătorul prin puterea sufletească, prin ascendentul moral 
asupra consătenilor săi, are a pregăti calea biologului, a medicului, 
a inginerului, cari încă nu se pot apropia sufleteşte de sat. El are 
pe acest teren importanta misiune a educaţiei naturale. 

Omul se deosebeşte de animal prin aceea că gândeşte. Dar 
a gândi nu înseamnă numai a raţiona, a alege ce-i folositor de 
ce-i nefolositor, a ocoli durerea şi a căuta plăcerea. Acestea le fac 
animalele şi fără gândul omului, din instinct. Şi omul le-ar face, 
chiar dacă nu ar avea acea inteligenţă scânteitoare, care a schimbat 
atât faţa lumei. A gândi înseamnă a cunoaşte, a trăi conştient, 
a şti tot ce este şi ce poate folosi omului, a găsi mijloacele de a 
.adapta împrejurările la necesităţile omului, a alege binele de rău, 
frumosul de urât, adevărul de neadevăr. 

Câţi oameni gândesc în acest înţeles, şi câţi gândesc cum 
trebuie? 

Omul trebuie să ştie cine este, ce rost are, ce datorii are, 
ce drepturi are. 

Omul trebue să ştie cine este, pentru a avea conştiinţa de 
rasă, mândria de rasă şi de familie. Aceasta ca bază a, cunoş
tinţei sale sociale, a educaţiei sale sociale. 

Omul trebuie să ştie ce rost are în societate, pentru a se 
trezi în el sentimentul răspunderei sociale. 

Omul trebuie să ştie ce datorii sociale are, pentru a creia 
în el rezistenţa morală şi socială necesară irieţii sociale. 

Omul trebuie să ştie ce drepturi are, şi ce drepturi au ceilalţi, 
pentru a şti marginele libertăţii şi voinţei sale în societate, şi mar
ginele dreptăţii sociale. 

Omul trăieşte în societate, dar acest fapt nu trebuie să fie 
ceva întâmplător, şi să rezulte numai din instinctul sociabilităţii 



care se găseşte uneori şi la animale, omul trebuie să-şi dea seama 
că trăieşte în societate, trebuie să înţeleagă valoarea şi puterea 
asociaţiei. De aceia omul trebuie să ştie cine este, ce rost are, 
ce datorii are, ce drepturi are în societate. 

.Ridicarea fizică a unui neam nu este educaţia sa naturală, 
dar aceasta trebuie să stea la bază, fiindcă orcât de preţioase ar 
fi măsurile sociale, care s'ar lua pentru această ridicare, nu se va 
putea face niciodată nimic fără înţelegerea şi sprijmul cetăţeanului 
însuşi. Şi în această educaţie rolul învăţătorului nu e numai foarte 
mare, dar şi hotărâtor. 

Învăţătorul nu e biolog, nici medic, nici inginer, dar la şcoală 
a căpătat destule cunoştinţe asupra corpului şi vieţii omului, asupra 
igienei şi boalelor care macină pe om, asupra construirei de clădiri, 
drumuri sau sate, pentru a putea lămuri pe săteni, şi mai ales 
de a-i convinge de necesitatea şi valoarea măsurilor ce el, comuna 
şi Statul trebuie să le ia, pentru a-şi creia un regim fizic prielnic 
prosperării sale fizice şi ridicării neamului său. 

Pentru creiarea unui mediu fizic, prielnic, învăţătorul poate 
face foarte mult. Sfaturile bune, date cu toate prilejurile, repetate 
pânăce începi să le aazi repetate de săteni, sunt îndestulătoare 
pentru început. 

In primul rând vigoarea fizică se ţine în familie. Igiena aci 
are un rol mare. E vorba de igiena individului: curăţenia lui, 
curăţenia trupului lui, curăţenia hainei lui. 

E vorba apoi de igiena hranei: necesitatea şi valoarea hranei, 
alegerea şi pregătirea ei. 

Igiena locuinţei: necesitatea de aer şi soare, alegerea locului 
şi orientarea ei. 

In fine, igiena curţii: curăţenia curţii, a dependinţelor, a locu
rilor de odihnă a animalelor şi pasărelor, necesitatea gradinei şi a 
verdeţei. 

Aceste lucruri învăţătorul le ştie, le lămureşte şi le repetă 
des copiilor, dar aceasta nu e de ajuns. Copiii la ascultă, le învaţă, 
şi le uită cum le-a învăţat. Aceste poveţe intră în firea omului şi 
au influenţă asupra obiceiurilor lui, când le-a pus repetat în prac
tică, învăţătorul trebuie să pornească cu aceste, poveţe în sat. 
Să dea el întâi pilda bună. Şi să nu se descurajeze când nu va 
avea de la început bună reuşită. 

Dacă te hotăreşti să fii apostol, trebuie să te gândeşti şi la 
aceia, că poţi fi bătut cu pietre. Perzistenţa este mama izbândei, 
perzistă şi vei învinge. Totul se face cu muncă, răbdare, şi tărie 
de suflet. 

Vigoarea fizică se păstrează apoi în bunele condiţii de viaţă 
pe care le oferă satul. 

Satul, când e văzut de departe, apare ca o grădină. De ce 
nu ar fi aşa şi înlăuntiul lui? Şi satul are o igienă a lui, precum 
o are omul. Şi satul trebuie să fie curat, bine aşezat, bine aerat. 
E vorba deci de igiena drumurilor: drumuri curate, cu arbori, cari 



dau umbră, aer curat şi frumuseţă pe laturi, cu şanţuri de scurgere 
bine întreţinute E vorbî de igiena îtnprejurimelor, de apa cave 
curge în apropiere, de păduricea din apropiere, de locurile de 
distracţie şi sport, de secarea mlaştinelor. E vorba- de igiena 
Merioară, de croirea satului, de pieţele publice, de localurile 
publice: primăria, şcoala, de curăţenia apei de băut, şi aşa mai 
departe. - • 

Prin igiena în familie şi în sat se obţin condiţiunele priel
nice pentru menţinerea sănătăţei şi vigoarei fizice. Ele însă nu 
pot destul de bine înrâuri asupra infecţiilor sau otrăvirelor trecute, 
care se combat pe alte căi. 

învăţătorul are datoria să povăţuiască pe săteni şi în pri
vinţa căilor şi mijloacelor ce sunt a se folosi în combaterea 
bolilor sociale: sifilisul,tuberculoza, paludismul, pelagra, alcoolis
mul, şi altele. 

Aci fireşte rolul principal îl joacă medicul, şi medic ar trebui 
să se găsească în fiecare sat. Când oare vom ajunge acea zi 
fericită, când câte un fiu de sătean, care a învăţat medicina, se 
va întoarce în satul său natal, să-şi îngrijească şi să-şi scape 
neamul de cumplitele boli care îl rod? 

Aceasta va fi târziu. Trebuie să ne mulţumim cu medicii 
ambulanţi, care aduc scânteia binelui în sat şi mângâierea 
trecătoaie. 

In aceste împrejurări învăţătorii au datoria să pregătească 
mulţimea, pentru ca puţinul bine pe care îl poate aduce medicul 
ambulant să fie folosit întreg. 

învăţătorul are datoria să convingă pe săteni de primejdia 
mare a acestor boli, de urmările lor nenorocite, de necesitatea 
măsurilor de îndepărtare a răului şi cauzelor sale. 

învăţătorul are datoria, şi numai el e în stare să îndepli
nească aceasta, de a convinge pe săteni că au datoria să se 
supuie tratamentului medical, nu numai pentru viaţa şi sănătatea 
lor, destul de scumpă, dar pentru sănătatea şi viaţa tuturor din 
jurul lor, ale neamului lor. 

învăţătorul are misiunea de a insufla în sufletul ţărănimei 
simţul apărării rasei, simţul răspundeiei sociale, şi rezistenţa morală 
necesară acelor ameninţaţi de o iboală cruntă socială sau chiar 
atinşi de ea. 

. N. Ghiulea. 
prof. univ. 

ANUNŢ. — Titlul provizor Nr. 97 eliberat de Banca Învă
ţătorilor S. A. Cluj despre două acţii în valoare de 500 (cinci 
sute) Lei pe numele Ictan Vulcuţiu directorul gimn. „A. Bârseanu" 
din Diciosânmartin, s'a pierdut şi îl declar de nul şi nevalabil în 
mâna ori cui s'ar afla. 

Director, Ioaa Vulcuţiu. 



îdeia „Federaţiei? şi fazele ei până la 
înfăptuire*) 

Pentru-ce ardelenii au fost pentru Federaţie şi nu au putut 
primi „Fuziunea". 

Iată întrebarea, care îşi vor fi pus'o mulţi din colegii, cari 
ău luat parte la congresul delà Cernăuţi. 

Mulţi vor fi fost dornici să cunoască cauzele cari au deter
minat atitudinea noastră. Şi fiindcă numai noi deţineam cheia 
secretului, oricine, care ar fi încercat să dea esplicaţii ar fi dat 
greş, întocmai ca şi dl Const. lordăchescu. care în necunoştinţă 
de cauză, face noi greşeli regretabile. Concluzia dsale e urmă
toarea : 

N'aţi dorit „Fuziunea" şi aţi respins'o „cu o cerbicie demnă 
de o cauză mai bună" fiindcă eceasta cerea „o unire fără condiţii" 
şi „fără târgueli". Dar 'cum voi aţi nutrit „gânduri ascunse" nu 
v'aţi putut stăpâni spiritul „separatist''rşi aşa aţi preferit „unirea 
cu ezitări" — încheind — „o căsătorie de interes, in care logodnicii 
semnează actul cu gândul la divorţ." 

Situaţia este însă alta. 
Actualele baze ale organizaţiei învăţătorilor din Ardeal, s'au 

pus în memorabilul congres delà Sibiu. Peatra din capul unghiu
lui o formează tocmai vechi'e statute a colegilor din regat, când 
tot aşa de uşor puteam adopta şi alt tip. Nu am făcut acest lucru, 
fiindcă ne-am fi creat noi înşine dificultăţi la plinirea vremei, când 
am fi pornit lucrările pentru alcă'.uirea unei Asociaţiei regnicolare 
pe ţara întreagă. 

Aşezând bine primul început, am participat regulat la con
gresele colegilor din vechiul regat, cu gândul curat de a netezi 
asperităţile şi a grăbi şi pregăti unirea sufletească. In anul 1920, 
noi prezidenţii organizaţilor existente în vechiul regat, Ardeal şi 
Bucovina, am semnat şi un Proces-verbal, prin care ne-snfl obligat 
ca în chestiuni de interes general să luptăm laolaltă. 

Vremea însă- ne-a scos în cale o mulţime de probleme nouă 
cari având un caracter pur ardelenesc, pe noi au trebuit să ne, " 
preocupe în primul loc. In acest vârtej de frământări regionale 
era natural ca problema organizărei regnicolare să cadă de pe 
planul întâiu. Aceasta însă nu înseamnă, că ea a fost abandonată 
cu totul. Nu, căci după învoiala delà Bucureşti, a urmat în 1923 
congresul delà Arad, delà care noi aşteptam mai multe şi mai 
bune roade decât cele, cari le-a dat. Vina însă nu o purtăm noi, 
ci nefericitul de politicianism, care a încercat ca teatrul luptelor 
personale din vechiul regat sa-l strămute pe pământul organiza-

*) Răspuns din partea Ardeâlulului la acuzele nedrepte din articolu 
„însemnări asupra unirii învăţătorilor" — publicat în: „Revista Şcolii" Anul 
III. No. 12 din 1926, semnat de Dl Constantin lordăchescu. 
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ţiei noastre. Atunci am strigat un 'puternic Vetto care a fost în-, 
ţeles. Cei ce au fost de faţă îşi pot aduce bine aminte. 

Totuşi un pas nou s'a făcut şi la Arad, fiindcă în o şe
dinţă intimă, am dat prilej fruntaşilor învăţătorimei din toate' 
provincile româneşti, de a'şi face un interesant schimb de vederi. 
Atunci s'a ridicat pentru primaoară principiu „Federaţiei" ori 
„Fuziunei".0 hotărâre nu s'a putut lua fiindcă autorizări depline 
nu avea nime, nici delegaţii congresului nici reprezentanţii or-
ganizaţiunilor surori. 

Subsemnatul, care prezidam aceia şedinţă istorică, mi-am ex
primat părerea, că problema fiind foarte grea şi serioasă, nu tre-
bue să ne pripim. Mai bine să sufere ceva întârziere decât din 
cauza vreunui eventual pas greşit să fim condamnaţi de posteri
tate. Problema în toată întregimea ei să se trimită în faţa sec
ţiilor judeţene. Acestea să o studieze amănunţit şi în formă de 
plebiscit să se pronunţe asupra formei, sub care cred că se poate 
face apropierea, dând mandat categoric comitetului central în ce 
spirit să lucreze proectul de statute. Zis şi făcut. 

Chestiunea în formă ile circulara s'a trimis secţiilor, cari 
dupăce au desbătut-o, în majoritate absolută s'au pronunţat pentru 
„Federaţie", autorizând comitetul de conducere,,ca în acest spirit 
să lucreze şi statutele. Argumentarea era că timpul va mai scoate 
la suprafaţă probleme culturale de caracter pur ardelenesc; cari 
numai prin păstrarea organizaţiei actuale se vor putea rezolva. 

Prin urmare, inpunându-se de jos în sus, principiul-federativ 
Comitetul central ca organ executiv trebuia să'1 respecteze. 

In congresul din 1924, ţinut la Oradea-mare, problema n'a 
ajuns în discuţie. S'a inpus însă în anul următor, 1925, la con
gresul dela Timişoara, când unul dintre colegii vechiului regat, a 
cerut să le dăm posibilitate ca să intre în mod individual ca 
membrii ai Asoc. noastre Propunerea a fost respinsă pe motiv că 
statutele noastre nu permit ca Asoc. să-şi întindă activitatea afară 
de regiunea Ardealului, Banatului, Crişanei şi Maramureşului. 
Colegul respectiv şi toţi ceialalţi, cari mai erau de aceiaşi părere, 
în mod colegial au fost îndrumaţi să se înscrie în Asociaţia dânşi-
lor de acasă, unde tot aşa de bine se pot validità. Am făcut acest 
gest, pentru a achita colegului V. Păunescu o poliţă scadentă, cu 
care dânsul ne îndatorase când preşedintele unei secţii de a noa
stră, voia să o rupă cu nói şi să treacă la Bucureşti. 

Tot în congresul dela Timişoara s'a luat o hotărâre decisivă. 
Şi anume s'a ales o delegaţie, care avea mandat să convoace la 
Braşov o convenire cu reprezentanţi din toate organizaţiile învă-, 
ţătoreşti, unde să se găsescă calea de apropiere. Ziua s'a stabilit 
pe 1 Iulie 1926, când mandatarii Asoc. ardelene, au plecat spre 
acest oraş. In ziua numită au convenit cu dl V. Păunescu, repre
zentantul vechiului regat, Basarabiei şi Bucovinei şi dna Maria 
Beiu Paladi, reprezentanta Societăţii institutorilor şi institutoarelor 
din România. Invitând la sfat şi pe colegii braşoveni, s'a început 



consfătuirea. Ca bază de discuţie serveau două proecte. Ai arde
lenilor, alcătuit după principiu federativ şi al d!ui V. Păunescu cu 
soţii, după principiu de fuzionare. Fiind şi unii şi alţii intrasigenţi, 
nu s'a putut ajunge la rezultat. Un câştig a fost însă, căci exa-
minându-se textele diferitelor articole, s'a observat mai evident 
diferenţiarea de păreri şi aşa unde numai s'a putut s'au nivelat 
deosebirile. Ambele,proecte şi-au însuşit mulle părţi bune, cu cari 
au păşit unul în faţa congresului dela Braşov iar al doilea în faţa 
congresului dela Cernăuţi. 

L a Braşov. 
Pentru congresul dela Braşov, problema unificărei organiza

ţiilor învăţăţoreşti din România, era punct special de discuţie. Re
ferentul ei dl Gavril Almăşanu, secretar general, expune întreg 
istoricul dela început şi până în faza de faţă. Arată avantagiile şi 
desavantagiile atât ale „Fedeiaţiei" cât şi ale rFvziunei". Ca con
cluzie cere: să se primească propunerea comitetului central, ba
zată pe sufragiile secţiilor, adoptăndu-se principiu federativ. Intre 
vorbitorii anunţaţi la cuvânt pentru acelaşi lucru sunt domnii V. 
Toni, I. Cruţescu, P. Ramneanţu, I. Tacu şi dna Măria Beiu-
Paladi. Pentru fuziune au militat domnii: V. Păunescu, C. Iencica 
şi Dumîtraşcu. 

In sfârşit, dupăce subsemnatul explică congresiştilor micile 
deosebiri, ce există între federalişti şi fuzionişti, congresul cu 
multă însufleţire votează următoarea hotărâre: 

„Congresul adoptă în unanimitate propunerea comitetului 
central, de a se proceda fără întârziere la organizarea generală a 
învâţătorimei din România, pe baze federative, cu respectarea prin
cipiului de autonomie proprie a asociaţiilor existente, cu o condu
cere generală şi unitară, prin un comitet central, reprezentant pro
porţional al Asociaţiilor federalizate, în chestiuni cari privesc inte
resele generale ale şcoatei, învăţământului şi învăţătorimei şi dă 
mandat biroului Asociaţiei, ca să prezinte această hotărâre con
gresului dela Cernăuţi şi să redacteze definitiv statutul". 

După aceasta, şedinţa s'a ridicat, în cinstea marelui act să
vârşit, care va rămânea un nou titlu de glorie pentru Asociaţia 
ardeleana. 

Hotărârea dela Braşov, a făcut o excelentă impresie în opi
nia publică. Dovadă echourile prinse de marile ziare şi reviste 
ale ţării, din cari ne permitem şi noi a reproduce câteva. In lo
cul prim vom pune „Universul" No. 205 din 5 Septembrie 1926, 
în care directorul său dl Stelian Popescu, fost ministru, într'un 
prim articol, „învăţătorii", îşi exprimă nădejdea că în sfârşit: „se 
va realiza aceia uniune federetivă a dascălilor — cum s'a pro 
pus la Braşov — dârz hotărâţi să înalţe şcoala şi să ridice ni
velul cultural, al poporului". 

„Ţara Noastră" revista Ut. pol. şi soc. a dlui Octavian 
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Goga, actualul ministru de interne, în No. 38 An. VII, din 19 
Septembrie 1926 la pag. 1127 scrie următoarele: 

— „Importanţa congresului dela Braşov, ore o lăture care 
face cinste corpului îuvâţătoresc ardelean. Cu neînchipuita însu
fleţire, în cadrele şedinţelor congresului, s'a proclamat federalizarea 
societăţilor învăţătoreşti din toată ţara. Aceia cari sunt chemaţi să 
fie apostoli ai unifkărei sufleteşti, au dat prin hotărârea Iar o 
pildă vie de patriotism tuturor acelora, cari doresc unificarea su
fletelor, ca pe o condiţie a consolidării noastre. Iar. acelora, cari 
din cine ştie ce interese meschine se opun înfăptuitei acestui ideal, 
o dăscălească mustrare". 

Al treilea citat îl vom lua din articolul: „Pentru o federaţie 
a asociaţiilor de învăţători" semnat de dl Nae Icnescu prof. uni
versitar, publicat în ziarul bine răspândit „Cuvântul" An. III No. 
551 din 5 Septembrie 1926. 

„Dascălii nostrii... pot realiza ceva bun şi anume: o federa
ţie a tuturor asociaţilor existente. 

Această forma de asociaţie are necontestate avantagii. Ea 
uneşte în înprejurări cari o cer, toate puterile învăţătorimei româ
neşti, dar în acelaşi timp lasă să existe ca organizme de sine 
stătătoare toate asociaţiile astăzi existente*» 

Descentializarea vieţei învăţătoreşti, impusă între altele şi 
de vialitatea deosebită a diferitelor asociaţii existente e cerută şi 
de varietatea situaţiilor: Ardealul are faţă de vechiul regat pro
blemele lui speciale şi metodele lui speciale de lucru... 

Federaţia este un organism modern, flexibil, adaptabil tu
turor împrejurărilor, cu toate avantagiile unei societăţi generale, 
dar fără defectele acesteia. Ea hotăreşte şi activează unitar în 
chestiuni de ordin general, cari privesc întreaga ţară, dar lasă în 
afacerile locale fiecărei organizaţii libertate de mişcare şi iniţiativă, 
asigurându-i toate avantagiile, cari decurg din hărnicia ei"... 

Federaţia asociaţiilor de învăţători.-. e singura soluţie rod
nică în problema organizărei corpului iidactic primar". 

Deşi am putea face şi alte reproduceri, renunţăm. Lucrul în
ceput la Braşov trebuia desăvârşit Ia Cernăuţi, unde congresul 
nostru esmite 3 mandatari, cari în cadrul hotărârei noastre aveau 
deplină libertate de acţiune. 

(va urma) 
Traian Şuteu 

preş. Asoc. 



Şcoala muncii şi şcoala cărţii 
— Conferinţa d-lui prof. univ. S. Mehedinţi la Cluj — 

Insuşindu-şi judecata institutului pentru igiena naţiunii, cu 
privire la efectele deplorabile ale şcoalei române de astăzi, asupra 
individului ca membru al colectivităţii naţiune, distinsul conferenţiar 
îşi propune să caute, când a început rătăcirea şcolii noastre şi cum 
am putea îndrepta greşala. Aşa cum este astăzi, şcoala română e 
o cauză de risipă a sănătăţii tineretului şcolar, deci potrivnică in
teresului capitalului biologic al naţiunii şi, mai mult, o cauză de 
risipă a capitalului nostru cultural. 

Rătăcire'a constă în însăşi concepţia şcoalei româneşti, nu în 
amănunte de programă analitică sau de metodă didactică. Îndrep
tarea poate veni deci numai prin părăsirea acestei concepţii greşite 
şi adoptarea unei concepţii, care să ţină seama de necesităţile 
noastre biologice. 

Din punctul de vedere etnografic — acel al conferenţiarului — 
şcoala, în întreagă evoluţia ei, poate fi împărţită în două mari 
etape, profund deosebite una de alta: şcoala muncii şi şcoala cărţii. 
întâia s'a început atunci când omul a descoperit cea dintâi unealtă^ 
iar a doua, când omul a început să-şi însemne gândul pe tablă 
de lemn sau de piatră, prin anumite semne convenţionale. întâia 
şcoală o au şi astăzi primitivii, analfabeţii şi copiii până la vrâsta 
de 5—6 ani, când intră în şcoala cărţii. 

Cartea, — o unealtă şi ea — deschide o nouă epocă. Cartea 
are avantaje practice, dar şi urmări grave. Prin şcoala cărţii, cen
trul de gravitate al activităţii şcolare trece dela simţuri la memo
rie. Trece dela iutuiţia vie a naturii la intuiţia pasivă a figurii 
din carte, căci scrisul este un sistem de figuri convenţionale. 
Şcoala cărţii însamnă privirea naturii pe hârtie. 

Efectul acestui nou sistem de şcoală asupra societăţii este 
multiplu. Copilul de şcoală e scos din mediul firesc al familiei 
şi dus într'o casă streină, colectivă. Omul lucrează astfel şezând, 
nu în picioare, şi cugetă cetind, nu în ritmul muncii. Omul ajunge 
să ia închipuirile lui drept realităţi. Ţăranul în contact cu această 
şcoală se ofileşte., ca ffoarea atinsă de foc, iar în artă se decolo
rează, se abstractizează. 

Concluzia este întoarcerea la şcoala muncii, la şcoala vie 
a naturii, pe care a practicat-o poporul nostru înainte de şcoala 
cărţii, şi care astăzi se întemeiază pe experienţa întregului popor. 

Recunoscând la început că şi cartea e un instrument, deci 
ceva util omenirii, d. Mehedinţi ajunge să nege cu totul rostul 
acestui instrument. Şcoala muncii, a intuiţiei vii, pe care o caută 
pedagogia modernă, nu poate face abstracţie de carte, care fixează 
grafic experienţa bogată a omenirii în decursul veacurilor. 



Mai multă inimă! 
— Scrisoare către un prieten — 

E istovitoare munca de birou, în care m'a aşezat soartea, 
e amarnic gândul veşnic nemişcat să stai, cum stau eu, în urma 
infirmităţilor fizice, de cari sufăr, dar nimic, din toate acestea, 
nu depresionează par'că mai mult amărâta mea viaţă, ca lipsa de 
idealism a noastră, a dascălilor, porecliţi odată aşa de frumos: 
„mineri, ce scot la suprafaţă aurul vieţii noastre de popor". 

Ţi-aduci aminte, Prietene, cât de emoţionat răspundea 
Mihailă Găzdac vibrantului salut, ce ne trimitea odată părintele 
protopop Dr. Dăianu, prin „Foaia Scolastică" şi nu ai uitat desi
gur, ce discuţii aprinse se purtau, pe vremuri, în jurul multelor 
datorii, ce socotiam că avem de îndeplinit, în şcoală şi afară de 
şcoală ? 

Azi? S'au comercializat toţi şi toate. Tovareşii noştri, cari 
ar putea ţinea un condei în mână, aleargă, în sus şi în jos, să-şi 
plaseze manualele, — muncă de foarfecă.de cele mai multeori, 
dar tot de multe ori şi aducătoare de câştig material. Alţii li-
niază, cu deosebită pasiune, fel şi tel de orare tip, de carnete 
şcolare, planuri analitice, cu cari ne asaltează zilnic, pentru a-le 
introduce în şcoală şi a comanda un număr cât mai mare di 
exemplare. — Normaliştii de azi, ]a alegerea posturilor, nu mai 
sunt străbătuţi de fiorul multiplelor îndatoriri, ce ar trebtri să-i 
lege de şcoală şi poporul în mijlocul căruia vor ajunge, ci fiecare 
caută să ştie şi să se convingă mai întâi, dacă are, ori nu, 
şcoala, pământ bun, dacă este gară în comună şi e în apropiere 
de oraş, etc. — Ce să zicem apoi de toţi aceia, cari acăţăndu-se 
de pulpana politicianilor influenţi, îşi exoperează numiri şi avan
sări, împotriva şi sfidarea intereselor obşteşti? 

S'a stins, Prietine, s'a stins idealismul vechiului dascăl ar
delean, al acelui dascăl confesional, (rog pe fraţii colegi să nu se 
supere că pomenesc azi de un atribut odios şi combătut) care nu 
s'a considerat pe sine şi nu l-au considerat nici alţii de simplu 
funcţionar, cu anumite ore oficiale la zi, ci care şi-a pus, nelimi
tat, toate puterile, — în slujba de luminare şi înălţare a poporului. 

Să nu se creadă, că eu nu detest nimic din vechea organi-
nare a şcoalei confesionale. Preţuesc însă mai mult decât orice, 
contactul ce exista pe atunci între învăţător şi popor, învăţător.şi 
preot, învăţător şi alţi cărturari români, spre a ne cunoaşte, spri
jini şi îmbărbăta unii pe alţii în munca de apărare naţională. 

Miracolul unirii de azi a neamului, nu ne lasă cuvânt să 
spunem, că ajungând la depline libertăţi, termometrul însufleţirii 
de altădată îl putem cobofi în stomac. E şi urât din punct de 
vedere moral, dar e mai dezastruos, ca oricând, sub raport naţi
onal. Să nu uităm avertismentul ce iese din vechea înţelepciune 
a proverbului: E mai greu a păstra o avere, decât a o câştiga", 



Invâţâiorul 

Azi singur comitetele şcolare mai fac o oareşcare legătură 
între popor şi învăţător. Şi vai, cât de aspru e critizată instituţia 
aceasta de fraţii colegi. Cât de fericiţi s'ar simţi Dumnialbr, să le 
pună Statul totul la dispoziţie şi să nu mai trebuiască a sta de 
vorbă cu oameni neînţelegători, cari numai zile fripte le cauzează. 
Nu fraţilor, tendinţa de a vă izola de massa poporului în mijlo
cul căruia trăiţi, e o greşeală; mai mult: un păcat, cu urmări 
dezastruoase pentru desvoltarea noastră, ca neam. 

Priviţi şi cetiţi aici un act, ce socot că merită să vadă lu
mina tiparului, ca un document istoric, de felul cum era privită 
misiunea învăţătorilor din satele Ardealului. Scriitorul acestor 
şire, în primii e zile ale funcţiunei sale, necunoscător de oameni şi 
împrejurări, a plâns de multe ori, cetind acest act, de frică, că 
n'are să poată satisface aşteptărilor ce se pun în el. Şi nu din 
frica de pedeapsă! 

Actul glăsuieşte astfel, în ortografia lui originală: „Ad. Nr. 306—1903. 
R e s o l u ţ i u n e 

Pre baza alegerei şi a opinărei acestui Off. Protop. Prea Ven. Cons. 
cu rescriptul Înalt de dtto l.Dec. a. c. Nro. 7014. Prea Graţios aprobându-ţi 
alegerea interimală la staţiunea cantor-docentală din N —-, când cred, că 
staţiunea în urma corespondinţiei ce Ţi-o-am adresat, deodată cu aşternerea 
actelor la Prea Ven. Cons. deja o ai şi ocupat, am a-ţi împărtăşi dorinţia, ca 
nu numai pentru şcoala cotidiana şi repetiţională conducândă în direcţiunea 
economică (şcoala repetiţională economică) şi pentru crearea unui cor de 
cantori se zelezi, ci dupâce vis-a-vis este şi şcoala de stat, mai e vorba de 
o staţiune şi cu conlocuitori de naţionalitate şi religiune străină şi că între 
reformaţi deja se face de mult propagandă pentru secta pocăiţilor, spre a 
reţinea tineretul şi pe adulţi dela societăţi demoralisatorie, conveniri nocturne 
şi crâşme prin cari se încuiba în popor numai viţii şi indiferentism, facia de 
asiezemintele şi interesele noastre româneşti şi a mărirei lui Ddieu, inomisse 
se infiinţfezi şi şcoala de adulţi ca în serile lungi de iarnă şi în sărbători 
poporul să se imprietineaşcă cu lecturi stîrnitorie de pietate şi moral şi prin 
prelegeri se fie nutrit cu inveţiaturi instructive şi folositorie în sfera sa eco
nomică şi întărirea simţiemintelor sale româneşti. 

Off. protop. al N. 10 Dec. 19u3. 
N.N. Protopop" 

Mai multă inimă se cere azi dascălului român, al cărui suflet 
e rupt din sufletul naţiei şi deci e imposibil să nu-şi facă loc în 
el glasul conştiinţei, care-1 va determina la fapte vrednice, fapte 
frumoase, pentru ridicarea neamului. 

Ţie Prietine, care calci în urmele unui trecut de generoase 
acţiuni, îţi doresc isbândă deplină. , 

Un dascăl vechia. 



1) Redacţia e gata să publice orice lămuriri, în aceasta chestiune, 
presupunând că ele sunt ţinute în nota obiectivitătii. 
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Chestia şcoalelor confesionale din Ardeal 
In Nr. T a. c. al revistei „învăţătorul", sub titlul •„Un întâr

ziat", se publică un fel de răspuns la articolul meu publicat în 
Nr. din 30 Oct. al gazetei „Biruinţa" din Cluj. Susţinând, că eu 
aş încerca, să redeschid o ' problemă, care a fost „tranşată defini
tiv penfru ţara şi şcoala românească", d-1 care semnează (tr.), 
crede că-mi poate servi cu.unele lecţii, după cari încheie: Dacă 
părintele Nic. Brânzău doreşte din nou să intre f«> polemică, cu 
învăţătorimea, îi stăm la dispoziţie. Ii aducem aminte, că a mai 
încercat odată şi nu a eşit bine. Dovadă sunt. colecţiile ziarului 
,, Unirea" din F3Iaj, dinaintea răsboiului". 

Mărturisesc, că nu pot regreta îndeajuns fondul greşii, pe 
care se vorbeşte. Eu niciodată n'am avut să mă răsboiesc- cu în
văţătorimea, toţi învăţătorii, cu care am "avut de a facë'cà paroh 
şi ca protopop, mi-au fost şi-mi sunt cei mat buni pr/eteni; d-1 
preşedinte al Asociaţiei învăţătorilor, s'ar putea "convinge -"despre 
aceasta prin o eventuală anchetă. Odată mi-s'a întâmplat, nu 
înaintea, ci Jn decursul răsboiului, Ia-. 1915, că paremi-se tôt !d-l 
(tr.) — pe care n'am norocirea a-T cunoaşte personal, a cău
tat să se răsboiască cu mine, pentru nişte lucruri scrise' "Itf le
gătură cu problema catehetică, de care ne ocupam atunci, — şi 
absolut n'am conştiinţa că aş fi ieşit cumva rău din răsboiu ! 

'Pot spune însă, că a fost la mijloc şi atunci.o rea înţelegere a 
celor scrise de mine, ca şi acum ! 

Să vedem ! • '• • '•]•• 
Eu n'am discutat dreptul Statului, de a-şi deschide -scoale; 

n'am inzistat asupra superiorităţii învăţământului confesional. Dacă 
onor. redacţie a acestei reviste, ar vedea bucuros, aş face-o în-
tr'un număr viitor.1) Aş arăta cum în Franţa şcoalele de stat stau 
goale, iar cele confesionale particulare sunt ticsite; cum era 
şcoala confesională de stat, înainte de răsboiu, susţinută de cei 
mai eminenţi pedagogi, în Germania. Cum la noi în Bucureşti, 
capitală ortodoxă, deja în Iunie nu se mai primesc prenotări la 
institutul maicelor delà Pitar Moş, şi se face uz chiar de Inter
venţii ministeriale . . . 

Eu am spus numai atât : „desigur, consolidarea României-
mari, avea problème mai urgente, decât desfiinţarea şcoalelor 
confesionale române". Ca preot, cred că puteam spune acest lu
cru şi l-am spus fără să jicnesc pe cineva. Pentru idea însa$, 
n'am învinuit nici chiar statul, km arătat numai, că s'a înşelat, 
fiindcă acţiunea era îndreptată împotriva minorităţilor şi n'a reu
şit : ele îşi menţin şcoalele şi primesc ajutor delà stat! * : 

„Dar admiţând, — scriam, — că Statul avea interesul de a 
statifica de urgenţă şcoalele confesionale române, procedeut de 



urmat, era altul",.Nici aici n'am făcut nici o imputare învăţători
lor, pentrucă am arătat, cum au fost terorizaţi, până şi-au cerut 
statificarea. Am reclamat numai ocuparea cu forţa a şalelor de 
Învăţământ şi a locuinţelor ce formează proprietatea parohiilor 
(legea prevede expres, căj unde nu este edificiu propriu, se' va 

) îflg'iji comitetul de localuri potrivite, prin construire ori închiriere), 
numirea, unor învăţători străini de religia populaţiei şi conflictele 
în jurul propunerii religiei. 

, D-l (tr.) ne pune în vedere, că chestia e „tranşată definitiv". 
Dar el însuş.recunoaşte, că ce s'a făcut nu s'a făcut pe bună 
dreptate.. Dar nedreptatea niciodată na poate fi definitivă", aranja- .' 
mentele bazate pè ea se strică şi după 70, 150 ori chiar după 
1000 ani! Că rezolvirea problemei ar fi cerut-o învăţătorii pen-
trucă nu mai puteau face serviciul odios la doi domni — să mi-se 
dea voie să nu o văd aşa. Au cerut-o învăţătorii, dupăce — cum 
am arătat „un an de zile au flămânzit", dar delà şcoalele confe
sionale cu învăţători detaşaţi, până la situaţia de azi, o distanţă. 
Şi numărul mare al învăţătorilor, cari delà statificare încoace, au 
cerut şi cer mereu primirea la teologie şi sunt bucuroşi a servi 
şi ca preoţi şi ca învăţători, — arată, că nici nu e aşa odios rolul 
de a -servi la doi domni. 

„Că ici şi colo se vor face anumite greşeli cu numirile în
văţătorilor, admitem*, scrie d-l (tr.). Păi, nici eu n'am zis mai 
mult. Nu generalizăm. Şi eu admit, că sunt popi păcătoşi, cari 
nu cafehrizează, dar chiar în vederea acestei, situaţii, mai ales în 
vechiul regat, s'a prevăzut, ca învăţătorul să propună religia, preo
tului e admis numai facultativ şi la cei de altă religie. 

Chestia de morală n'am prea atins-o. întrucât e vorba de 
„aceleaş persoane în aceleaş locuri", n'am fi. aşa îngrijoraţi (deşi 
jiu mai sunt sub jurisdicţia bisericii), dar vezi, se fac şi numiri 
noui şi încă greşite. Aş putea să spun mai multe la acest obiect, 
să menţionez cazul unui învăţător din Moldovă, relatat mie de 
P. S. Episcop catolic din Iaşi — care învăţător, aranja şezători po
pulare cu citiri din — Boccàcio! Am menţionat cazul de concu
binaj al uuui învăţător (care totuş, se poate cununa mai uşor de
cât un preot văduvit, nu atât pentru partea morală, ci ca să se 
vadă absurdul, la care s'a ajuns pe chestia locuinţei! 

„Cunosc comună, ziceam, unde parochia are nevoie de lo-
ci|in|ă pentru preot şi trebue să tolereze, ca propriile ei localuri 
să fie ocupate de un învăţător, care trăieşte în concubinaj cu o 
ţărancă, şi pe deasupra are şi casă, unde ar putea să locuiască! 
Toate acestea biserica trebue să le sufere şi preotul să stea în 
2 camere la birtul satului.".... 

Oricine-mi va da drept, că asemenea cazuri nu's deloc ono
rabile nici pentru şcoală nici pentru învăţători. 

Dacă aş fi avut norocirea să cunosc numai învăţători de 
slită, cum e d-l (tr.), desigur n'aş fi scris unele lacmri. Dar nu 
e nime vina, dacă sunt şi rele în lume şi repararea relelor nicio
dată nu poate fi un lucru „întârziat"! Dr. Nicolae Brinzeu 
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Crotrică 

Cetitorii revistei noastre se vor convinge, primind'/şi numârttl 
acesta, de stăruinţa ce punem de a le da o reviste ta material 
eât se poate de ales şi variat. Credem că şi dânşii vor râspanêé 
la silinţele noastre, achitând fără întârziere -abonamentul, atât pe 
trecut cât şi pentru anul acesta. Colegii inimoşi vor înéemnà şi 
pe cei mai lăşători să-şi facă datoria! • 

# • ' 

Aprecierile presei despre revista noastră: „In actualele timpuri atât 
de grele pentru presa din Ardeal subliniem cu plăcere perseverenţa cu cate 
harnicii noştri învăţaturi, au susţinut la un nivel admirabil revista - lor ,ţtn.« 
văţătorul". 

Numărul prim al anului al optulea este deadreptul o mică Jbroşură cu 
conţinut variat şi folositor pentru învăţători. 

Revista j,Invătătorul'< nu se mărgineşte însă; numai la îmbrăţişarea şi 
tratarea problemelor de specialitate pură. Ea ţinteşte la promovarea mersœtat 
ascendent al culturii noastre privită în întregimea ei. 

In cadrul chestiunilor de specialitate; „învăţătorul" tratează probleme 
de psichologie, pedagogie, care au menirea de-a lumina dăscălimea noastră 
în laturea pur şcolară, c i acest fapt a produs curente şi opinii• frv lumea în
văţătorilor noştri. 

Această revistă este, mai presus de orice, o revistă de critică. In aca*t 
plan sprijineşte orice mtenţiune bună, indiferent deîa cine porneşte şi critică 
în mod obiectiv orice apariţiune, care se pune deacurmezişul tradiţiei şcolare 
şi profesionale. • 

Pentru o cât mai deplină desvoltare a curentului său critic, revista- „în
văţătorul" a angajat în prezent un număr mare' de colaboratori iscusiţi, BJ» 
numai din cadrele dăscălimei, ci şi din alte ramuri de activitate". (Naţiunea) 

* 
Comemorarea Iui Pestalozzi în România. Comemorarea 

centenarului lui Pestalozzi, fiind un eveniment, care interesează 
cultura universală, România, care simţeşte frumus«ţa ideatehrf-cak 
tural al acestui inovator în ştiinţa educaţiei, îşi va lua partea sa 
de datorie. Astfel Casa Şcoalelor, a editat un studiu al dlui prcr 
fesor G. G. Antonescu, care este contribuţie remarcabilă la come" 
morarea marelui pedagog. Tot Dsa va ţine o série de- prelegeri 
universitare cu acelaş subiect, iar „Revista'generală a învăpnân" 
tului", va da un număr special, închinat lui Pestalozzi, 

* 
Recunoştinţa noastră. In urma unei hotărâri anterioare, 

Comitetul Fondului Gheorghe Lazăr, a lăsat să fie pregătit uftftn»-
mos tablou în oleu, al regretatului Dr. Gheorghe Vilt, fost primul 
preşedinte al acestei societăţi. 

Tabloul a fost lucrat de pictorul Aure! Pop dfn Satu-mare 
şi aşezat în sala festivă a „Căminului Casa învăţătorilor" din Cluj. 

Astfel cu acest tablou, se inaugurează „Galeria oamenilor 
devotaţi" pen,tru interesele generale ale învlţătorimii, 



Examenul de definitivat al învăţătorilor. Examenul de 
definitivat al învăţătorilor dela şcoalele primare cum şi dela şcoa-
lele de copii mici (grădini de copii) va începe la 7 Martie 1927. 

Acest examen este obligatoriu pentru foţi învăţătorii, cari au 
funcţionat trei ani efectiv în învăţământ eu titlui provizoriu, fie 
în învăţământul rural fie ca detaşaţi în cel urban. Cum la ace
leaşi obligaţiuni sunt supuşi şi învăţătorii cu titlul ajutor, proveniţi 
din foşti învăţători ajutori (conform legii vechi), vor fi înscrişi din 
oficiu toţi învăţătorii, cari îndeplinesc aceste condiţiuni, chiar Şi 
acei cari din diferite motive ar fi cerut concediu pentru timpul 
examenului. 

Ţoţ cei, cari vor invoca boală, vor fi chemaţi să se prezinte 
înaintea Comisiunei medicale centrale, spre a se verifică temeinicia 
afirmaţiei lor; ei însă vor trebui să aibă concediu dela inspecto
ratul şcolar respectiv, aprobat şi motivat. 

Până la 15 Februarie 1927, revizoratele vor înainta ministe
rului numărul celor înscrişi din judeţul respectiv şi numărul celor 
cari cer darea definitivatului în altă parte, ca fiind detaşaţi înacea-
regiune. 

* 
Transferările din învăţământul pr imar. In „Monitorul 

Oficial" No. 21 din 29 Ianuarie 1927 precum şi în „Buletinul 
Oficial" al ministerului instrucţiunii, pe-luna Ianuarie 1927, a 
apărut tabloul general al locurilor vacante din învăţământul primar 

Până la 1 Aprilie inclusiv, membrii titulari ai corpului di
dactic, cari doresc a fi transferaţi în locurile publicate vacante 
sau ce eventual ar deveni vacante prin transferările altor titulari, 
vor înainta cererile lor de transferare Inspectoratelor regionale 
respective, arătând în ordinea de preferinţă, posturile la cari do
resc să fie transferaţi. 

Cererile vor fi însoţite de acte pentru a se putea vedea cine 
are dreptul să fie preferat. 

Cei cari doresc să fie transferaţi în învăţământul urban, 
trebuie să întrunească condiţiile prevăzute de aliniatele ultime ale 
art. 118, 119 şi 120 din lege. 

Cererile trimise peste data de 1 Aprilie 1927, se consideră 
nule, conform artic. 129 din lege. 

Chestiunea examenelor pentru învăţătorii din Ardeal. 
Conducerea Asociaţiei învăţătorilor Români din Ardeal, Banat, 
Crişana şi Maramureş, reprezentantă prin D-nii Traian Şuteu, 
Andrei Po.ra şi Gavril Almăşan, sesizată din partea învăţătorimei 
prin articole în presă, scrisori particulare şi adrese oficiale, în ziua 
de 4 Februarie a. c, s'a prezentat D-lui Ministru al Instrucţiunii, 
cerând respectarea drepturilor câştigate în ce priveşte încadrarea 
în mod automat la 6 ani şi la 12 ani, a învăţătorilor ardeleni, 
numiţi cu decret de forurile şcolare în vremea, când erau în 
vigioare vechile legii şcolare în acele părţi, 



Nf. 2 Învăţătorul 

Delegaţia a cerut Domnului Ministru, să repună în fiinţă 
ordinul No. 70.128 din 20 August 1926, prin care se lichidează 
definitiv chestiunea încadrare! acelor învăţători ardeleni, cari maj 
au de revindecat drepturi nearanjate. 

Domnul Ministru a promis că va studia chestia şi îi va da 
soluţia justă, - v 

* 
Înfiinţarea şcoalelor primare complimentare. Ministerul 

instrucţiunii, ţinând seamă că dispoziţiunile legei învăţământului 
primar şi normal primar prevede, că în fiecare comună trebue.să se 
înfiinţeze scoale cu clase primare complimentare câte sunt nece-v 
sare după numărul elevilor, adică dela 1-r-IV primare şi V—VII, 
complimentare a trimis tuturor prefecţilor circulari în acest sens. 

Cum de asemenea prin art. 161, 162, 163 şi 171 din aceiaşi 
lege, obligativitatea construcţiiloi localurilor de şcoală, precum şi a ' 
mobilierului şcolar, cade în sarcina comunelor prin comitetele 
şcolare constituite în acest scop, spre a se preîntâmpină orice 
stânjenire în executarea legii de către personalul de control al 1 în
văţământului, ministerul instrucţiunii roagă toate organele de exer-
cutare ale prefecturilor, să dea tot concursul, ca comunele respective 
să prevadă în bugetul anului viitor, sumele necesare pentru 
nevoile şcolii, în raport cu numărul d e ' posturi ce vor funcţiona 
în anul 1927. 

* 
Citim în z iare că, deputaţii maghiari, au adresat Ministe

rului Instrucţiunii o cerere pentruca acesta să cedeze bibliotecile 
ungureşti dela şcolile de stat din Ardeal şi Banat, pe seama bi
bliotecilor pentru şcolile confesionale ungureşti, şi că Ministru ar 
fi satisfăcut aceasta cerere a minorităţii maghiare. 

Noi, conduşi de principiu că cultura face parte din patri
moniu omenirii, suntem de acord cu Ministrul, cu o condiţiune 
însă: să se alcătuiască pe regiuni şcolare comisiurii, cari, după 
cercetări amănunţite să pună la index toate acele cărţi din bibli
otecile în chestiune, cari au fost publicate şi tipărite, cu tendinţa 
de e desnaţionaliza pe români, de a ne prezenta ca un popor 
necult şi sălbatec, şi peste tot, de a ne înfăţişa ca un neam fără 
calităţi sufleteşti, şi fără perspective de ascensiune. 

Dacă aceasta nu se va face, suntem dela început împotriva 
unei astfel de hotărâri, şi o condamnăm din tot sufletul nostru 
de români. " 

Combaterea flagelelor sociale. Ministrul Sănătăţii a or
ganizat mai multe echipe de doctori, în toată ţara, cari se depla
sează la sate, şi acolo la faţa locului, prin conferinţe însoţite de 
proecţiuni cinematografice, prin sfaturi şi alte măsuri, se combat 
toate boalele cari fac ravagii în populaţia dela ţară. In multe ca 
zuri aceste echipe aplică şl tratamente imediat, în mod absolut 
gratuit, cu cheltuiala aceluiaş Minister. 



Echipa, din. regiunea sanitară Cluj, este condusă, cu foarte 
frumoase rezultate de dl dr Dominic Stanca, directorul Policlini
cei de femei din Cluj. Dsa procède foarte metodic în combaterea 
acestor flagele, tuberculoză, sifilis, cancer etc. Mai întâi face an-
"chete foarte temenice. După aceasta întocmeşte programul de ac
ţiune, procedând la realizări practice. 

Noi nu putem decât să luăm act cu multă satisfacţie de a -
ceasta operă într'adevăr umanitară şi naţională, şi-să îndemnăm 
la rândul nostru pe colegii învăţători, din satele pe unde se a-
bat aceste echipe, ca să le stea în ajutor cu vorba şi fapta, con
tribuind şi ta felul acesta la ridicarea morală şt fizică a Clasei ţă
răneşti, de care este legată şi soartea lor. 

* 
Sat şi oraş . Institutul Social din Bucureşti, de sub condu

cerea dlui Guşti profesor universitar, a pus în discuţie o nouă 
problemă socială: Sat şi oraş. Aceasta, deşi în foimă s'ar părea 
foarte simplă, în fond este însă una ioarte complicată, care judecată 
în un ansamblu mai mare, cuprinde întreaga civilizaţie românească. 
Căci sub aceste două nume se înţeleg două mari probleme, 
una a satelor, agrară, şi alta a oraşelor, industrială. 

La discuţie sunt angajaţi cei mai iluştrii conferenţiari pe 
cari îi are ţara noastră. Fiecare va cerca să le studieze din noi 
şi noi puncte de vedere spre a ajuta astfel soluţioaarea lor. 

Problemele acestea având însă şi o latură culturală, ne poţ 
interesa şi pe noi. Şi fiindcă concluziile la cari vor ajunge nu 
vor fi prea îmbucurătoare, se vor arunca cauzele la adresa învăţă-
torimei. Căci dacă starea culturală nu e mulţumitoare, sunt alţi 
factori cari au provocat această stare, mult mai responzabili de
cât învăţătorii. Pe aceştia suntem datori noi să-i arătăm. Şi vom 
face-o dacă se va simţi nevoea. (tr.) 

• * 
100 de ani delà moartea lui Beethowen. Ministerul 

instrucţiunii a hotărît ca toate şcoalele secundare din ţară, să co
memoreze la 26 Martie crt., cu un deosebit fast aniversarea a 
100 de ani, delà moartea lui Beethowen. 

Ministerul instrucţiunii va pune la dispoziţia tututor scoale-' 
lor, datele relative la personalitatea marelui compozitor şi va fixa 
un program artistic. 

Astfel, în acest program, — după cât am fost informaţi — 
se vor cânta,: o sonată de pian, alta de vioară, un trio şi o 
simfonie. 

* 
D. 1. Cruţescu, inspector general. D. I. Cruţescu, pre

şedintele „Asociaţiunii institutorilor din România", a fost numit 
inspector general pentru învăţământul complimentar al şcoalelor 
de adulţi şi primare de stat dm întreaga ţară, 



Legea de organizare a educaţiei fizice. Sub preşedinţia 
A. S. R. Principelui Nicolae, s'a întrunit Ja „Institutul de educaţie 
fizică" din Bucureşti, comisia pentru redactarea proectuluide lege 
de organizare a educaţiei fizice în ţară. 

S'au făcut şi s'au. luat în considerare numeroase propuneri, 
găsindu-se totdeodată şi modalităţile pentru satisfacerea iniţiativei 
pariiculare, în legătură ca desvoltarea educaţiei fizice în tară. -

Scopurile şcoalei româneşti: In ziarul „Unirea" No* 40 
din 1919 d. prof. Q. Bogdan-Duîeă fixează următoarele scopuri: 

1. Educarea românului verde, restituit în toate însuşirile iui 
eroice, primitive îndreptându-şi energia spre trebuinţele vieţii 
moderne şi rectificat în 1oate împrumuturile străine, care-umbresc 
originalitatea. 

2. Desvoltarea priceperii intereselor dd rassă şi Tăspândirea 
convingerii, că îngrijirea de aceasta este suprema datorie civică a 
Românului. 

3. Dincolo de aceste două scopuri se deschide zarea largă 
a umanismului mondial, în care nu voim să ne pierdem ca o 
umbră în amurg, ci să sclipim văzuţi tuturora, ca o turlă, de 
catedrală în lumina soarelui. , "" '- : 

Cărţi-Reviste 

Apostol D. Culea. Album istoric. Editura „Ramuri" Gra-
iova, 1926. Preţul 175-lei. Un serviciu nepreţuit a- făcut ^coaflei 
primare d. Ap. Gulea, prin tipărirea acestui album, cu ajutorul 
căruia învăţătorul, în lipsă de alte mijloace de instrucţie, poate 
să facă mai atrăgătoare orele de istorie, :; 

Dela începutul istoriei noastre până în zilele de aettioav itrec 
pe dinaintea ochilor elevilor noştrii momentele mai de seamă" din 
viaţa neamului românesc. Alături de chipul Voevozilor răsbbînici 
vedem ctitoriile lor de seamă, apoi urme ale civilizaţiei noastre 
începând cu banii, armele, unelte de plugărie, îmbrăcăminte. 

Albumul acesta este o complectare preţioasă a manualului 
şcolar, care conţine foarte puţine imagini cari înlesnesc înţelege
rea textului şi cari chiar dacă sunt redau, foarte sumar diferite 
momente istorice. 

Datoria fiecărui învăţător este să găsească mijloacele mate
rial ca să şî-1 procure pentru şcoală. 

* '.V,' 
T. F l o r i a n : Lucrul manual (broşura 5) . Lucrări din lemn 

necojit. Cluj, 1927. Preţul 25 fei. In paginile de consideraţii teo
retice, cari preced partea practică a chestiunei, d. prof. Florian, 
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se ocupă de scopul lucrărilor din lemn şi în deosebi a lucrărilor 
din lemn'.necojit. Aceste lucrări cari nu necesită instrumente spe
ciale, se pot executa cu uşurinţă şi de copii din cl. III. şMV-a 
a şcoalei primare. Este cunoscută de altfel plăcerea lor de a ciopli 
în timpul verii, păscând vitele, diferite obiecte diăguţe. învăţăto
rul procedând sistematic Ia şceste lucrări, va răuşi să-le creeze 
deprinderi, cari vor rămâne şi când vor fi oameni mari. Din 
lemn necojit se pot face admirabile lucruri pentru trebuinţa cas
nică. Lemnul găsindu-se atât de uşor, cu timpul această îndelet
nicire poate aduce şi un mijloc de câştig. Şcoala desigur nu ur
măreşte aceasta, dar dragostea de lucru fiind constantă duce şi la 
folosul practic. 

Ilustraţiile şi expunerea limpede uşurează executarea celor 
23 de obiecte descrise de autor în această broşură. Fiecare coleg 
cred, că este pătruns de valoarea lucrului manual şi convins, de 
ajutorul ce-i vine prin publicarea acestor broşuri. Să nu lip
sească deci nici această broşură din biblioteca şcoalei. ' 

' • • " - . • " * 

Vasile Romanescu : Tiparul (Seria D din Bib. Cunoştinţe 
folositoare) Ediţ. Cartea Românească. Preţul 5 lei. Pe înţelesul * 
tuturor, se spune pe scurt, operaţiile prin care trece o carte, până 
să fie tipărită. Meşteşugul tiparului astăzi a devenit artă şi indu
strie care (desigur că nu la noi) aduce venite frumoase. Colegii 
cari n'au avut prilej să vadă deaproape cum funcţionează, o tipo
grafie, din broşura aceasta, vor culege date interesante. 

- * 
"1. Simloneşcu. Lămurit ea potopului (Nr. 34 seria A.^Bib. 

Cunoştinţe folositoare. Edit. Cartea Romanească Preţul 5 lei. 
Pentru explicarea potopului avem două izvoare ; biblia şi explica
rea ştiinţifică, întemeiată pe fenomene naturale. Este convingătoare 
în această privinţă explicarea pe care o dă prof. E. Suess delà 
Universitatea din Viena. Asupra acestei teze stăruie şi d. prof. 
Simioriescu, în broşura de faţă, dând o serie de întâmplări nu prea 
depărtate. 

Const. Iencica. 

POŞTA REDACŢIEI 

Niculae Stănescu, Lechincioara. Lucrarea ce ne-aţi trimis e 
interesantă şi binevenită. In numărul din Martie al rev. vom pu
blica cu plăcere. Vă sfătuim să lucraţi înainte cu perseverenţă în 
direcţia ce.aţi început. 

Mai multora..Articolele sosite le vom publica pe măsură ce 
apar numerii următori ai revistei noastre. 




